
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1910. Andra Kammaren. Nr 33.

Onsdagen den 13 april.

Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ 1.

Herr talmannen anmälde till fortsatt handläggning stats- Angående 
utskottets utlåtande, nr 29, i anledning af Kungl. Maj:ts proposi- reglering af 
tion till Riksdagen angående reglering af löneförhållandena m. in. lo™f°rkållan- 
vid försäkringsinspektionen; och lämnades därvid i fråga om mom. Xdförsäk- 
a), enligt förut skedd anteckning, ordet till ringsinspek­

tionen.
Herr Johansson i Jönköping, som anförde: Herr talman, (Forts.) 

mina herrar! Jag begärde ordet med anledning af herr Rydéns 
senaste yttrande. Dock alldeles icke för att återgälda den för­
smädlighet han fann lämpligt att utslunga mot mig. Mitt före­
gående inlägg i denna fråga var grundadt på studium af hand­
lingarna och på upplysningar, som jag därutöfver särskilt in­
hämtat, och dessutom hade jag att stöda mig både på Kungl.
Maj:ts och försäkringsinspektionens auktoritet och på en så obe­
stridlig sakkunskap som herr Palmes. Jag tror därför, att herr 
Rydén vid närmare öfvervägande skall finna det vara ett förfluget 
yttrande, när han påstod, att mitt inlägg var grundadt endast på 
lös tro. Det kan i hvarje fall icke komma i fråga, att jag för 
min del skulle svara med någon utlåtelse af dylik beskaffenhet.
Därför nog härom.

Men det var en sakuppgift af herr Rydén, som jag ville be­
lysa. Om jag fattade honom rätt, så påstod han, att redan till­
sättandet af aktuarie innebär en ökning af försäkringsinspektionens 
arbetspersonal. Så förhåller det sig dock icke.

Det finnes för närvarande inom inspektionen en assistent, 
hvilken har samma arbetstid som en ordinarie tjänsteman. Denna 
assistentbefattning skall upphöra eller uppgå i den aktuarietjänst,
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löneförliållan 
dena m. m. 
vid försäk- 
ringsinspek- 

tionen. 
(Forts.)

som utskottet föreslagit. Genom denna aktuarietjänst ökas således 
' icke alls försäkringsinspektionens personal eller i öfrigt dess arbets- 
krafter. Möjligen skulle denne aktuarie få något längre daglig 
arbetstid än assistenten haft. Men i det afseende! ber jag att fa 
påpeka, att arbetskrafterna hittills varit så otillräckliga, att man 
på senare tiden i rätt stor utsträckning fått tillgripa utvägen med 
extra arbetstid utöfver den ordinarie och ge särskildt betalat lör 
den. Det torde väl således vara fullt konstateradt, att en ökning 
i arbetskrafterna behöfves, och den vinnes endast genom att till­
sätta äfven den andra aktuarietjänsten.

För öfrigt vill jag säga, att jag för min del sällan har sett 
en framställning om ökade arbetskrafter i något af statens ämbets­
verk så väl motiverad som i detta fall. Vi bevilja årligen, både 
för statsdepartementen och andra ämbetsverk, anslag till ökade 
arbetskrafter, men det är icke ofta dylika framställningar äro sa 
väl grundade som i detta fall.

Då nu härtill kommer att det arbetsområde, som har afses, 
är ett mycket viktigt sådant, där det gäller störa ekonomiska in­
tressen för allmänheten, och då därtill ytterligare kommer, att 
kostnaderna betalas af de intresserade själfva, liksom ock att de 
önska denna förbättring i inspektionen, finner jag alla skäl tala 
för att Kungl. Maj:ts förslag bifalles. Därför tillåter jag mig att 
vidhålla mitt föregående yrkande.

Vidare yttrade:

Herr Andersson i Skifarp: Jag har icke mycket att tillägga
till hvad som sagts förut. .... ... ....

Det kan väl icke förnekas, att denna åtgärd att söka la till­
satt en ytterligare aktuarie har föranledts af hänsynen till att be­
reda allmänheten större säkerhet; och denna uppfattning har icke 
rönt någon motsägelse. Det har däremot sagts, att genom denna 
åtgärd skulle personalen ökas. Men det är icke riktigt. Ty i och 
med detsamma man går med på att det skall bli ytterligare en 
förste aktuarie, kan man ta bort den ena amanuensen, såsom jag 
också föreslagit. Således, personalen blir alldeles densamma, men 
den blir af helt annan kvalité.

Det har redan i Kungl. Maj:ts proposition upplysts, att de 
tjänstemän, som nu finnas, kunna icke hinna med att fullgöra in­
spektionerna, såsom de borde gorå; i synnerhet gäller detta lands­
orten. Således behöfs biträde af kvalificerade personer, och man 
har då nödgats anlita personer utom ämbetsverket. Enligt h\ad 
som upplysts, har man icke kunnat skaffa sådana personer pa 
annat sätt än genom att vända sig till enskilde, vanligen intres­
serade i ett eller annat bolag, Indika sålunda icke ha den aukto­
ritet, som de borde ha, för att kunna sköta sitt uppdrag på bästa 
sätt. Detta finner jag icke vara riktigt.
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Att man inom utskottet står på den ståndpunkt, där man nu Angående 
står, beror naturligtvis därpå, att den afdelning af utskottet, som 
hade frågan till förberedande behandling, antog en kompromiss, l°ZnamUm.' 
och detta omnämndes också i utskottet. De, som vant med på af- vid försök- 
delningen, ville då icke byta om mening, utan vidhöllo den stånd- ringsinspek- 
punkt, som man på afdelningen kommit till. Det är af denna tionen- 
anledning, som sakens läge är sådant det nu är. (Forts.)

För öfrigt är jag öfvertygad om, att ta vi icke detta förslag 
i år, blir det nödvändigt att ta det nästa år, och då tycker jag 
vi lika gärna kunna ta det i år som till nästa år.

Jag vidhåller, herr talman, mitt yrkande.

Herr Palme: Jag vill endast be att få lämna en liten upp­
lysning.

Det har påpekats här ifrån ett par håll i förmiddags, att det 
förefölle egendomligt, att försäkringsinspektionen, som i januari 
månad 1909 begärde en förste aktuarie, sedermera, då man skulle 
göra upp förslag till den stat, scm nu förelagts Riksdagen, be­
gärde en till. Ja, jag har tagit litet reda på, huru det förhåller 
sig med denna sak, och kan därför meddela huru det kom sig.

Den man, som nu är öfverdirektör och chef för försäkrings­
inspektionen, nämndes till denna plats år 1908. Den första brist han 
där märkte i försäkringsinspektionens organisation, var bristen på 
sakkunniga biträden för att kunna ta i tu med inspektionen af 
lifförsäkringsbolagen. Det var med anledning därutaf som hans 
hemställan den 5 januari 1909 framkom.

Sedermera på våren 1909 hade han att ta i tu med inspek­
tionerna beträffande vissa olycksfallsförsäkrings- och sakförsäkrings­
bolag. Ju mera han då kom in i detta, desto mera nödvändigt 
framstod det då för honom att jämväl för dessa försäkringsbran­
scher måste han få nödigt biträde. Han styrktes ännu mera i 
denna sin uppfattning under en studieresa, som han företog under 
sommaren —jag tror det var i juni månad — år 1909.

När därför det statförslag skulle göras upp, som skulle före­
läggas denna Riksdag, så tog han hänsyn till de erfarenheter, som 
han vunnit under inspektionerna på våren 1909 och under sin 
studieresa. Det var därför som den nödvändigheten framstod för 
honom att få ännu en aktuarie. Jag har endast velat omnämna 
detta för kammaren, på det att icke något som helst missförstånd 
måtte råda med afseende på de yrkanden, som ifrån inspektionens 
sida framkommit.

För öfrigt vill jag tillåta mig att ännu en gång fästa upp­
märksamheten på att i denna fråga, där hela den ekonomiska tun­
gan faller på försäkringsbolagen, där äro dessa försäkringsbolag de 
främste att vilja ikläda sig dessa uppoffringar, påfordrande en så 
effektiv kontroll som möjligt öfver alla olika branscher af försäk- 
ringsverksamheten.
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Kr 38. 4

Jag ber att få vidhålla mitt yrkande om bifall till herr An­
derssons reservation.

Efter härmed slutad öfverläggning framställde herr talmannen 
i enlighet med de yrkanden, som därunder förekommit, proposi­
tioner först på bifall till utskottets hemställan och vidare på bi­
fall till berörda hemställan med den ändring, som föreslagits af 
herr Andersson i Skifarp i den af honom afgifna, vid utlåtandet 
fogade reservationen; och fann herr talmannen den förstnämnda 
propositionen vara med öfvervägande ja godkänd. Votering be­
gärdes emellertid af herr Palme, till följd hvaraf nu uppsattes, 
justerades och anslogs denna omröstningsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i mom. a) af utskottets förevarande utlåtande nr 29, röstar

Ja;

Onsdagen den 13 April, e. tri.

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hem­
ställan med den ändring, som föreslagits af herr Andersson i Skif­
arp i den af honom afgifna, vid utlåtandet fogade reservationen.

Voteringen utvisade 99 ja mot 63 nej; vid hvilken utgång 
kammaren således bifallit utskottets hemställan.

Mom. b—e.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

§ 2.

Angående Till afgörande förelåg nu statsutskottets utlåtande, nr 30, i
biträde inom anledning af Kungl. Maj:ts i punkten 6 under sjätte hufvudtiteln 
dvildeparte- af statsverkspropositionen gjorda framställning angående biträde 
Påtinga/ inom civildepartementet vid beredning af ärenden rörande försäk- 
ärenden ro- ringsväsendet.

rande försäk- I punkten 6 under sjätte hufvudtiteln af den till Riksdagen 
ringsväsendet, 15 januari 1910 aflåtna propositionen angående statsverkets till­

stånd och behof hade Kungl. Maj:t föreslagit Riksdagen att till biträde 
inom civildepartementet vid beredning af ärenden rörande försäk­
ringsväsendet för år 1911 på extra stat anvisa till Kungl. Maj:ts 
förfogande ett belopp af 3,000 kronor.
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Utskottet hemställde, att Kungl. Maj:ts ifrågavarande fram­
ställning icke måtte af Riksdagen bifallas.

Reservation hade afgifvits af grefve A. F. Wachtmeister och 
grefve Taube, som ansett, att utskottet bort hemställa, att Kungl. 
Maj:ts förslag måtte på det sätt af Riksdagen bifallas, att Riks­
dagen till biträde inom civildepartementet vid beredning af ären­
den rörande försäkringsväsendet måtte för år 1911 på extra stat 
anvisa till Kungl. Maj:ts förfogande ett belopp af 1,500 kronor.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, lämnades på be­
gäran ordet till

Chefen för civildepartementet, herr statsrådet grefve Ha mil ton, 
som yttrade: Herr talman, mina herrar! Utskottet vill indraga 
det anslag, som för närvarande utgår och som under en lång följd 
af år utgått till aflönande af en särskild föredragande inom civil­
departementet i försäkringsärenden. Utskottet har fattat sitt be­
slut med mycket stor pluralitet. Men ehuru icke ens någon af 
utskottets ledamöter från denna kammare haft sympati för Kungl. 
Maj:ts framställning, anser jag mig likväl pliktig att i frågan säga 
några ord, enär det är min bestämda öfvertygelsen, att man här 
är på väg att fatta ett beslut, som icke är lyckligt.

Som kammaren väl vet, föreskrifver vår nu gällande försäk­
ringslag, att åtskilliga frågor utaf rent försäkringsteknisk natur 
skola afgöras af Kungl. Maj:t. Afser ett försäkringsbolags rörelse 
lifförsäkring eller annan försäkring för all framtid eller för längre 
tid än tio år, skola särskilda grunder för dess verksamhet fast­
ställas af Kungl. Maj:t. Dessa grunder afse bland annat beräkning 
af försäkringspremier och premiereserver, reglerna för återköp af 
försäkringar, grunderna för påföljd af försummelse att erlägga pre­
mier samt för lämnande af förskott mot säkerhet i försäkringsbref; 
vidare beräkning och fördelning af den vinst, som må tillkomma 
försäkringstagare, samt huruvida bolag må drifva försäkringsrörelse 
i utlandet och, i sådant fall, hvilka beräkningsgrunder och försäk- 
ringsvillkor skola vid den utländska rörelsen tillämpas. Således, 
allt frågor utaf rent försäkringsteknisk natur, hvilkas bedömmande 
förutsätter vissa försäkringstekniska insikter och försäkringsteknisk 
erfarenhet.

När nu sådana grunder skola af Kungl. Maj:t fastställas, till­
går det för närvarande så, att vederbörande bolag inkomma med 
förslag till grunder, hvarefter Kungl. Maj:t remitterar dessa förslag 
till försäkringsinspektionen; och sedan försäkringsinspektionen in­
kommit med sitt utlåtande, öfverlämnas handlingarne i ärendet 
till den särskildt tillkallade sakkunnige föredraganden, som därefter 
anmäler ärendet för departementschefen och i statsrådsberedningen. 
Om ärendet däremot skulle öfverlämnas direkt till departements­
chefen, utan att han skulle hafva någon sådan särskildt föredra­
gande, skulle han vara urståndsatt att om förslaget fälla något

Onsdagen den 13 April, e. m.
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omdöme. Ja, man skulle lika gärna kunna sticka i min hand en 
handling på kinesiska och befalla mig att fälla omdöme om dess 
innehåll. Jag kanske bör tillägga, att jag icke kan kinesiska.

Utskottet har också fullkomligt insett, att här föreligger eu 
svårighet. Och utskottet har därför anslutit sig till det förslag, 
som framställts af löneregleringskommittén, då denna förordat, att 
man skulle ålägga chefen för försäkringsinspektionen att vara före­
dragande i departementet uti ifrågavarande ärenden. Han, menar 
man, är naturligtvis i tillfälle att kunna klart och tydligt redo­
göra för saken. Ja, det kan han naturligtvis. Det kan han göra. 
Men mig förefaller det tämligen klart, att han därvid naturligtvis 
kommer att framhålla de synpunkter, som för honom varit be­
stämmande. Kan saken ses från flera sidor, så komma de kanske 
nog att framhållas allihop, men, så vidt jag kan förstå, kommer i 
realiteten det i alla händelser att blifva så, att regeringen eller 
departementschefen rent af tvingas att se frågan genom försäkrings- 
inspektionens glasögon. Ja, jag påpekar särskild^ att svårigheten 
för departemenstchefen icke ligger minst däruti, att han icke kan 
bedöma hvilka synpunkter skola läggas på frågan. Så kan det 
vidare hända, att försäkringsinspektionen och försäkringsbolagen äro 
utaf olika åsikter. I försäkringsbolagen sitta personer, hvilka såsom 
aktuarier uppgjort förslag till dessa grunder och som äga en veten­
skaplig auktoritet, som är fullt jämförlig med, ja, kanske ibland 
öfverlägsen den, man finner hos försäkringsinspektionen. Det är 
då af vikt att departsementchefen verkligen kan lita till en utanför 
stående person, som verkligen har samma auktoritet och samma 
kompetens som nyssnämnda aktuarier, för att skilja vederbörande 
emellan. Nu har utskottet sagt, att, om försäkringsinspektionens 
chef i något fall skulle i jäfshänseende vara mindre lämplig att 
föredraga ett sådant ärende, så kan ju för en gång departements­
chefen inhämta yttrande utaf någon utomstående sakkunnig; och 
därtill kan ju alltid Kungl. Maj:t skaffa pengar. Ja, här är natur­
ligtvis icke fråga om jäfssynpunkt, d. v. s. att han skulle stå 
i något jäfsförhållande, ty det lärer väl icke komma i fråga. Men 
jag hemställer till herrarna, om det är så synnerligen behagligt 
för en departementschef eller öfver hufvud taget möjligt för eu 
departementschef att säga till en föredragande: i allmänhet tror 
jag visserligen på hvad herrn säger; jag har visserligen nu ingen 
möjlighet att bedöma saken, men jag tror allt, att jag i detta fall 
får inkalla en tredje man. Därtill kommer, att skall man verkligen 
hafva gagn af en sådan tredje person, som man inkallar, skall det 
icke vara någon, som man söker upp för tillfället, utan en person 
som följt med dessa ärenden och som fortsätter att deltaga vid 
behandlingen inom departementet af ärendenas beredning och däri­
genom skaffat sig erfarenhet och insikter i sådana frågor, samt till 
följd däraf äfven förvärfvat en auktoritet, som kan sättas mot 
den, som innehafves af försäkringsinspektionen. Det sannolika



7 Nso 88.

eller det tämligen säkra resultatet af den anordning, som utskot- Angående 
tet velat förorda, är, enligt mitt förmenande, att Kungl. Maj:ts^!™“« 
pröfningsrätt i dessa frågor blir ett rent sken och att det i själfva mentetFv^ je. 
verket blir försäkringsinspektionen, som kommer att afgöra frågorna, redning af 
Därför synes det mig, att det varit konsekvent af utskottet, om ärenden ro- 
utskottet hade påyrkat sådan ändring i lagen, att försäkringstek- 
niska frågor icke vidare skulle afgöras af Kungl. Maj:t utan afgö- 
ras slutgiltigt af försäkringsinspektionen.

Jag antager, att försäkringsinspektionens nuvarande högt vär­
derade chef, som, enligt hvad han tillkännagifvit för mig, delar 
utskottets mening, åtminstone till en början skulle anse en sådan 
anordning tillfredställande. Huruvida däremot bolagen och den af 
bolagen beroende allmänheten skulle finna sig tillfredsställd med en 
sådan anordning i längden, det skall jag lämna osagdt. Men hvad 
jag för min del bestämdt tror, är att försäkringsinspektionen i 
längden skall finna, att det skall vara för den ganska fördelaktigt 
att hafva en särskild föredragande inom civildepartementet. Det 
förekommer ganska ofta skiljaktigheter och strider mellan försäkrings­
inspektionen och bolagen. På grund af den konkurrens, som räder 
på detta område, kunna dessa strider ibland blifva ytterligt 
skarpa. Liksom det för bolagen säkert är ganska godt och för 
allmänheten också ganska godt att icke uteslutande vara under­
kastad försäkringsinspektionens kommando, skall det också visa sig 
för försäkringsinspektionen vara godt att hafva ett stöd i en fullt 
kompetent auktoritet och icke behöfva ensam åtaga sig ansvaret 
för besluten.

Förutom grunderna skall Kungl. Maj:t äfven fastställa bland 
annat bolagsordningar och ändringar i bolagsordningar. Därvid 
är det så, i de flesta fall, att det är juridiska frågor; och där be- 
höfves icke någon särskild föredragande. Men det finnes äfven 
frågor i afseende å bolagsordningar — t. ex. frågor om bolagets 
ändamål, frågor om utsträckning af verksamhetskretsen af bolag — 
som måste anses vara af rent försäkringsteknisk natur, och i afse­
ende å hvilka precis samma synpunkter, som dem jag nyss fram­
ställde, göra sig gällande.

Huru jag än vrider och vänder, kan jag därför icke komma 
ifrån, att både från Kungl. Maj:t, från försäkringsinspektionens, 
från bolagens och från allmänhetens sida det skulle vara lyckligast, att 
det funnes inom departementet tillgång till en fullt sakkunnig per­
son som sysselsatt sig med dessa saker. Däremot medgifver jag 
mycket villigt, att för närvarande kan det anslag, som utgår, anses 
vara för högt. Sedan grunderna för försäkringsverksamheten nu­
mera fastställts för de äldre bolagen, har antalet af dessa mål be­
tydligt nedgått. Och jag har också i mitt anförande till statsråds­
protokollet antydt, att för framtiden kan man nöja sig med ett 
mindre anslag. Jag får därför säga, att, om kammaren möjligtvis 
skulle hysa någon sympati för den reservation, som afgifvits af två
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ledamöter af Första kammaren, så mottager jag ett bifall till den 
reservationen med största tacksamhet.

Härefter anförde:

rJi »väsendet Herr Pa^me: Herr talman! Ehuru det bolag, som jag före-
rts 1C trä(ler! för närvarande i all vanskaplighet har en liten konflikt med 

' ' försäkringsinspektionen och ehuru jag för min del en och annan
gång tyckt, att försäkringsinspektionen tagit hänsyn mera till lagens 
formella fordringar än till vissa realitetskraf samt jag af dessa 
anledningar möjligen hade kunnat tänkas vilja vara med om att 
bibehålla det biträde, som departementschefen hittills haft, så måste 
jag för min del uttala mig däremot och instämma i det förslag, 
som statsutskottet framlagt.

Det var utan tvifvel synnerligen lyckligt för hela vårt försäk­
ringsväsende, att under de första åren af den nya försäkringslagens 
tillämpning dåvarande departementscheferna hade till sitt förfo­
gande en man af sådan rang i matematiskt, försäkringstekniskt och 
administrativt hänseende som nuvarande regeringsrådet Lindstedt. 
Men nu hafva, såsom här framhållits redan af herr statsrådet och 
chefen för civildepartementet, de flesta, ja, jag tror, alla lifförsäk- 
ringsbolag fått sina grunder fastställda af Kung!. Maj:t. Vid så­
dant förhållande synes det mig icke längre vara nödvändigt att 
hafva ett dylikt biträde åt departementschefen. Se vi saken prin­
cipiellt, så kan ju, när det enligt 122 § i försäkringslagen är med- 
gifvet att vädja från försäkringsinspektionen till Kung! Maj:t, ett­
dera af två fall inträffa. Antingen kunna båda de sakkunnige — 
jag menar försäkringsinspektionen och civilministerns sakkunniga 
biträde — vara af samma åsikt, och då gör det ju detsamma, om 
det finnes ett sådant biträde eller om det icke finnes något. Eller 
också kunna dessa båda myndigheter vara af olika åsikter, och då 
förmenar jag, att den, som står herr statsrådet närmare och hvil­
ken har den muntliga framställningen till sitt förfogande gent emot 
en ämbetsman, som endast har att afgifva ett skriftligt utlåtande, 
har större möjlighet att just genom den muntliga framställningen 
drifva igenom sin vilja än den andre med den uteslutande skrift­
liga. Jag tror också, att i de fall, då det vädjats till Kung!. Maj:t, 
det i allmänhet gått så, att det varit det sakkunniga biträdet hos 
departementschefen, som fått rätt.

Ur konstitutionell synpunkt synes det mig vara oriktigt, att 
på detta sätt ett i regeln större inflytande skall tillkomma en oan­
svarig muntlig rådgifvare än den ämbetsmyndighet, som på ansvar 
afgifver utlåtande i ämnet.

Nu säger man, att alla dessa frågor, särskildt de som röra 
lifförsäkringsväsendet, äro af så svår och vetenskapligt invecklad 
natur, att det ovillkorligen fordras en sakkunnig fackman för deras 
afgörande. Herr statsrådet och chefen för civildepartementet ut-



9 Nr 33.

tryckte, om jag rätt uppfattade hans ord, detta så, att det är nöd­
vändigt, att Kung]. Maj:t har till rådgifvare i dylika fall en person 
med samma auktoritet och samma kompetens som chefen för för- 
försäkringsinspektionen. Jag för min del har aldrig någonsin för­
nummit, att den mycket framstående och af alla ansedde matema­
tiker, som för närvarande utgör herr departementschefens sakkun­
niga biträde, på något sätt dokumenterat sig såsom en fackman 
på försäkringsväsendets område. Han kan således icke hafva 
samma auktoritet eller samma kompetens som chefen för försäk- 
ringsinspektionen. Kungl. Maj:t afgör för öfrigt en hel del frågor, 
hvari vädjats till Kung!. Maj:t och som äro, såsom jag skulle tro, 
fullt ut lika invecklade och af samma detaljerade innebörd som 
någonsin de frågor, som här komma fram. I regeln har det, vid 
öfverklagande af försäkringsinspektionsbeslut, gällt frågor om den 
eller den räntefoten skall kunna anses lämplig eller om den eller 
den dödlighetstabellen skall kunna vara tillåtlig, eventuellt kombi­
nerad med den eller den räntefoten. Detta är frågor, beträffande 
hvilka jag icke tror att det bchöfves någon så ofantligt stor sak­
kunskap eller några så stora teoretiskt matematiska kunskaper för 
att afgöra dem. Erfordras sådana, lärer Kung!. Maj:t i hvarje 
särskildt fall icke sakna medel att kunna införskaffa ett utlåtande, 
om det behöfves. I 132 § andra stycket i försäkringslagen lämnas 
dessutom en särskild utväg för Kungl. Maj:t att tillkalla sakkun­
nige, och det finnes många sätt att därvidlag bete sig. Nu vill 
jag därtill nämna, att under alla de år, som den nya försäkrings­
lagen ägt bestånd, det vill säga sedan den 1 april 1904, har enligt 
till mig i dag lämnade uppgifter endast tio, säger tio, mål öfver- 
klagats hos Kungl. Maj:t. Det är således icke mer än i medeltal 
1 7* mål om året, hvari det vädjats till Kungl. Maj:t, och detta 
just under en tidpunkt, då det så att säga varit oro i luften. Det 
har nämligen då gällt att få grunderna stadfästa för hela den nya 
verksamheten. Äfven detta synes mig tyda på, att det icke är 
ett så stort behof af detta biträde som här framhållits, och jag 
ber, herr talman, att få tillstyrka bifall till utskottets förslag i 
detta hänseende.

Chefen för civildepartementet, herr statsrådet grefve II am il­
ton:

Jag skall endast bedja att få göra några repliker med anled­
ning af den siste ärade talarens anförande i ett par punkter.

Han slutade med att omtala, att det på detta område före­
kommit endast några få besvärsmål, och detta, sade han, just 
under eu tid, då grunderna fastställdes. Men icke kunna frågor 
om fastställande af grunderna komma under Kung], Maj:ts pröf­
ning i besvärsmål. De skola fastställas direkt af Kungl. Maj:t.

Vidare var det roligt att höra min ärade vän tala om, huru 
lätt det var för Kungl. Maj:t att gå utom departementet och
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Angående skaffa sig biträde för tillfället, och han sade, att det har Kungl. 
biträde inom-frjaj:t nog medel till. Då nästföregående ärende vårföre, stod den 
mentet vid be- ärade talaren på samma sida som jag, och då yttrades detsamma 

redning af mot oss, nämligen att försäkringsinspektionen naturligtvis kan med 
ärenden ro- afseende på aktuariegöromålen skaffa sig extra biträde. Då sade 

rande försök- perr palme ganska träffande: »Hvar finnes ett sådant att taga ?
fF 1 J°> man måste gå till ett enskildt bolag och taga det, men tro
^ or 9'J herrarne, att det är lämpligt att gå till ett enskildt bolag och

fordra att dess tjänstemän skola yttra sig.» Precis på samma sätt 
är det här. Man måste hafva en person, som står alldeles fri från 
bolagen och icke på något sätt är bunden af dem. Därför måste 
man hafva en person med, såsom jag yttrade, den auktoritet och 
kompetens, som finnes inom försäkringsinspektionen. Däremot fram­
ställde herr Palme det argumentet: Kan departementschefen verk­
ligen påstå, att det nuvarande biträdet har samma auktoritet som 
försäkringsinspektionen? Nej, det påstår jag icke. Men låt honom 
hålla på, så får han det. Han har förutsättningar att kunna för­
värfva det. Det är en man med mycket stor vetenskaplig kom­
petens, och det är därför han erhållit denna plats.

Herr Palme: Herr talman! Det är en ofantligt stor skillnad 
mellan den förra frågan och denna. Då gällde det inspektion på 
platsen af ett olycksfallsförsäkringsbolag eller ett sjöförsäkringsbolag, 
och då måste man hafva en person, som är inne i olycksfallsförsäkrings- 
frågor eller sjöförsäkringsfrågor, och man kan helt enkelt icke få någon 
utomstående. Om man icke har denna kraft inom försäkringsin- 
speTctionen, måste man gå till ett annat bolag och säga: låna oss en 
man, som kan inspektera det förra bolaget. Detta är en helt annan 
och mycket betänklig sak. Då det däremot gäller att få yttrande i 
en matematiskt vetenskaplig fråga, i hvilken det vädjats från försäk­
ringsinspektionen till Kungl. Maj:t, möter det intet särskildt hinder 
—• i regeln är det en matematisk fråga det gäller — att hänskjuta 
frågan till ett par matematici i Lund eller Uppsala. På dessa stäl­
len finnas flera matematici, hvilka icke hafva förbindelser med nå­
got bolag.

Det finnes icke på något sätt en likhet mellan de sakkunnige 
biträden, som kunna ifrågakomma vid en sådan inspektion, hvarom 
talades i förmiddags, och det af en vetenskaplig auktoritet afgifna 
utlåtande till Kungl. Maj:t i eu tvistig fråga, som möjligen eiv gång 
hvart annat eller hvart tredje eller fjärde år han ifrågakomma.

Vidare yttrades ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

§ 3.
Härefter föredrogos hvart efter annat bankoutskottets utlåtan­

de, nr 15, angående förslag till inrättande af ett riksbankens afdel- 
ningskontor i Norrköping ; samt memorial:



nr 16, angående ändrad lydelse af § 12 bankoreglementet;
nr 17, angående tillägg till 4 mom. 2 punkten af tillämpnings- 

stadgarna till aflöningsstaten för riksbanken; och
nr 18, angående afskrifning af osäkra fordringar vid riksban­

kens hufvudkontor.

Hvad utskottet i nämnda utlåtande och memorial hemställt 
bifölls af kammaren.
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§ 4.

Å föredragningslistan fanns härefter upptaget jordbruksutskottets 
utlåtande, nr 46, i anledning af väckt motion om skrifvelse till 
Kungl. Maj:t angående en betryggande arrende- och besittningsrätt 
till småbruk å kronans jordbruksdomäner m. m.

I en inom Andra kammaren väckt, till jordbruksutskottets 
förberedande behandling hänvisad motion, nr 109, hade herr vice 
talmannen Staaff m. fl. hemställt, att Riksdagen måtte i skrifvel­
se till Kungl. Maj:t anhålla om framläggande snarast möjligt för 
Riksdagen af förslag till bestämmelser angående en arrende- och 
besittningsrätt af betryggande art till småbruk å kronans jord 
bruksdomäner och hvad därmed ägde sammanhang äfvensom till 
de föreskrifter och åtgärder i öfrigt, som kunde erfordras för att 
vederbörligen trygga med äganderätt upplåtna småbruks fortvara 
såsom sådana.

Utskottet hemställde, att förevarande motion icke måtte till 
någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Vid utlåtandet fanns emellertid fogad reservation af herrar 
Jansson i Krakerud, grefve R. Hamilton, Kronlund, Linders och 
Bosson, Indika ansett, att utskottet bort tillstyrka bifall till herr 
vice talmannen Staaffs m. fl. ofvanberörda motion.

Efter föredragning af utskottets hemställan gaf herr talmannen 
på begäran ordet till

HerrSchotte som yttrade: Herr talman! Frågan om de lämp­
ligaste formerna för upplåtelse af småbrukslägenheter å kronans 
jordbruksdomäner har varit ett omtyckt ämne i den politiska parti­
agitationens tjänst. Näppeligen någon fråga har, om också icke här 
i kammaren, så dock ute i landet, så utmyntats i partisyfte som frågan 
om tryggad ärftlig arrende- eller besittningsrätt. Man kunde verk­
ligen haft förhoppning om, att efter de uttalanden, som blifvit gjorda 
här i Riksdagen, särskilt i Andra kammaren under fjolårets riksdag, 
man kunnat so denna fråga i det ljus, hvari den bör ses, eller 
såsom en praktiskt-ekonomisk fråga och intet mera.

Egnahems- och småbruksrörelsen och således äfven den del 
däraf, hvarom nu är fråga, är en för landet alltför viktig och bety-
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Angående delsefull fråga, för att den, på sätt som skett, skall dragas in påett 
''besittning^ ovederhäftigt sätt i de olika partiernas meningsskiften. Om vi 

rätt till små- skola kunna främja en verkligt intensivt och socialt fullmålig utveck- 
bruk å h-o- ling af vårt svenska småbruk, om vi skola kunna effektivt motarbeta 
na”s j°rd' emigrationen och binda allt flera armar kvar vid fosterlandet, så 

m °™äner måste vi på ett praktiskt tillfredsställande sätt lösa vår egnahems- 
(Forts) oc^ småbruksfråga; måste vi spänna alla våra krafter för att pröfva 

och utreda alla rimliga vägar, som kunna leda till målet, och icke be­
handla de förslag, som i sådant afseende framkomma, på ett dok­
trinärt eller ensidigt eller öfverlägset sätt. Hela småbruksfrågan 
är af den omfattning och betydelse för landet i dess helhet, att hvarje 
förslag rörande densammas främjande bör noga utredas. Det är 
tvifvelsutan många vägar, som man har att beträda för att slutligen 
kunna vinna det efterträdda målet.

Den motion, som här föreligger till kammarens behandling, 
är ju i hufvudsak af samma innehåll som de motioner, hvilka i detta 
ämne väcktes vid 1908 och 1909 års riksdagar. Den utger sig icke 
för att vara någonting annat än ett bidrag till småbruksfrågans lös­
ning i vårt land, för att vara en af de många vägar, som böra under­
sökas för att småbruksrörelsen å statens domäner skall komma till 
sin fulla rätt. Motionen åsyftar, såsom alla torde känna till, att få 
till stånd skrifvelseförslag i tvänne särskilda afseenden. Först är 
det således fråga om att vinna ett förslag angående en arrende- och 
besittningsrätt af betryggande art till småbruk å kronans jordbruks- 
domäncr. Hufvudmotivet för yrkandet på en utredning rörande en 
dylik betryggad besittnings- eller arrenderätt är, såsom bekant, far­
hågan för, att äganderätt såsom enda upplåtelseform i icke ringa mån 
synes begränsa möjligheterna för den obemedlade eller med ringa 
tillgångar försedda att komma i besittning af ett småbruk å statens 
domäner. Uppenbart är ju, att, om en person icke behöfver erlägga 
hela köpeskillingen för jorden, utan i stället kan komma i betryggad 
besittning däraf genom på visst sätt ordnadt arrende, kretsen af de 
personer, som kunna reflektera på småbruk varder ansenligt vidgad. 
Dessa synpunkter jäfvades icke heller af 1909 års statsutskott, och 
de jäfvas icke häller af innevarande Riksdags jordbruksutskott; det 
torde också ligga i öppen dag för en och hvar. Af de talare från 
landtmannapartiet, som här yttrade sig i denna fråga förlidet år, 
erkändes riktigheten af dessa synpunkter såsom en själfklar sak. 
Herr Carl Persson t. ex. framhäfde då med all styrka, att valfriheten 
mellan äganderätt och tryggad besittningsrätt med afseende å små- 
bruksupplåtelser å kronans domäner hade många skäl för sig. Han 
förklarade också, såsom vi minnas, att han till fullo kunde instämma 
i de uttalanden, som förekommo i den då föreliggande motionen och 
hvilka i hufvudsak äro upprepade i årets motion uti denna fråga, 
där det heter bland annat: »De bägge upplåtelseformerna, äganderätt 
och tryggad besittnings- eller arrenderätt, synas oss därför böra an­
tagas att förekomma vid sidan af och i fri täflan och fritt val med
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hvarandra. En allmän kolonisation af domänerna måste vara Imf- Angående 
vudsvftet. Den lämpligaste formen för upplåtelser för denna kolo- a,n'e”(*e: och

•/ t i o i r # t OPSlttYllTinSi-nisation må i viss grad bero af erfarenheten. Visar det sig, att denräW tttl gm°_ 
af oss här förordade tryggade arrenderätten blir mycket begärlig, <j kro- 
lärer denna arrenderätt också, hvad nu ifrågavarande lägenheter å nans jord- 
kronodomänerna angår, komma att alltmer blifva föredragen fram- bruksdomäner 
för äganderättsupplåtelserna. Visar det sig däremot, att ägande- m' 
rätten, allena eller hufvudsakligen, kan åstadkomma den kolonisa- ' or s'^ 
tion, som är målet, blir ju det af oss förordade arrendesystemet in­
skränkt till sin användning eller icke alls användt.»

1909 års statsutskott var mycket njuggt med skål för sitt afslags- 
yrkande och åberopade egentligen endast det, att kostnaderna för 
kronan skulle genom upplåtelse med arrenderätt sannolikt blifva 
oskäligt höga. Det skall gärna medgifvas, att frågan har en del 
både juridiska och praktiska sidor, som behöfva noga öfvervägas 
och ventileras. Men det är just därför, som man nu begär eu utred­
ning hos Kungl. Maj:t rörande denna sak. Först när en sådan all­
sidig utredning föreligger, är frågan fullt öfverskådbar, först då är 
det möjligt att fullt kunna bedöma, i hvilka fall och under hvilka 
former en dylik besittningsrätt öfver hufvud taget bör ifrågakomma.
Situationen är ju alldeles densamma som beträffande en hel mängd 
af alla de olika frågor, hvarom Riksdagen skrifver till Kungl. Maj:t.
Dessa äro hvarken af motionärer eller af vederbörande utskott utredda 
i den omfattning, att man genast kan säga, att så och så skall det 
vara, utan man måste ha en ytterligare utredning rörande särskilda 
villkor och skillda kombinationer, hvilken utredning i regeln endast 
kan ske genom Kungl. Maj:t.

De motiv jordbruksutskottet nu anför äro hufvudsakligen föl­
jande: »Att döma af den erfarenhet, man vunnit af de gamla åbo- 
rättsupplåtelserna, ligger det nära till hands att befara, detinnehaf- 
varne af med besittningsrätt upplåtna minrde jordbrukslägenheter 
icke skulle komma att i samma grad som de mindre jordägarne vinn­
lägga sig om sin jords förbättring och ändamålsenliga bebyggande 
eller beflita sig om att genom arbete och sparsamhet öka sitt välstånd.»
Det är ju möjligt att detta antagande kan ha någon grund för sig, 
men dylika suppositioner kunna väl knappast betraktas såsom objek­
tiva skäl; man har ju här endast gjort jämförelser med ett föråldradt 
institut, som icke lian och icke häller bör oförändradt återupplifvas 
i våra dagars praktiska lagstiftning.

Med tanke på de många gånger, denna fråga här varit före, och 
de goda skäl, som i det hela blifvit anförda för denna sak, samt de 
starka sympatier, som förslaget om en utredning i frågan väckt hos, 
efter fjolårets debatt vågar jag säga, alla do olika partiskiftningarna 
inom donna kammare äfvensom ute i landet, må det icke förundra, 
att man finner detta ständiga förvägrande af en utredning, som 
omfattas af så många i denna kammare och ännu flera ute i landet, 
såsom ogint och ha karaktären af de obotfärdigas förhinder.
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Angående Andra delen af motionen afser en utredning angående lämpli- 
^esittninqs- Saste sattet och åtgärder i öfrigt, som kunna ifrågakomma, för att 

rätt till små- vederbörligen trygga med äganderätt upplåtna småbruks fortvara 
bruk å lero- såsom sådana. I det fallet har jordbruksutskottet såsom skäl för 
nans jord- sitt afslagsyrkande åberopat, »att i lagberedningens förslag till ny 

™ wio™anerjordabalk upptagits frågan om införande af en s. k. förköpsrätt, 
(Forts) hvarigenom kronan vid försäljning af sin fasta egendom skulle me­

delst inteckning i den försålda fastigheten kunna tillförsäkra sig rätt 
att vid ny föryttring af densamma öfvertaga köpet och därigenom 
förhindra en användning af jord, som för visst ändamål upplåtits, 
på ett däremot stridande sätt.» Det är visserligen sant, att detta 
föreslagna institut är ett sätt, hvarigenom man kan trygga småbrukens 
fortvara såsom sådana; men, alldeles frånsedt att denna förköps­
rätt ej ännu finnes, är den icke det enda sättet, och man kan med skäl 
ifrågasätta, om det är det lämpligaste. Fjolårets statsutskott hade 
ett annat skäl för sitt afslagsyrkande; det anförde nämligen, att det 
vore synnerligen önskligt, att en utredning snart komme till stånd i 
syfte att utröna ,huruvida och på hvad sätt en inskränkning af jord­
äganderätten lämpligen skulle kunna möjliggöras genom begräns­
ning af rätten att öfverlåta densamma.» Det är just en sådan utred­
ning, som begäres i den föreliggande motionen, och det är i anslutning 
till hvad statsutskottet då yttrade, som i visst afseende en utvidgning 
blifvit gjord i denna motion. Jordbruksutskottet i år tycks emeller­
tid icke vilja tillerkänna någon betydelse åt hvad statsutskottet vid 
fjolårets riksdag fann »synnerligen önskligt». Det kan icke hjälpas, 
att man känner sig missmodig, när en så viktig fråga som denna 
behandlas på detta sätt; denna fråga är ju sådan, att ingen kan påstå 
sig från början sitta inne med den absoluta, oomtvistbara sanningen. 
Det finnes härvidlag ingen nyckel, som kan öppna alla portar, utan 
det gäller att försöka med den ena nyckeln efter den andra, och det 
är möjligt, att det behöfves många sådana för att man skall kunna 
öppna alla möjligheter i nu förevarande afseende. Vi känna alla till 
de exempel på farorna af spekulationslustens öfverhandtagande 
med afseende å jorden, som den s. k. norrlandsfrågans historia i så 
rikt mått företer.

Då Andra kammaren i fjol med den öfverväldigande majorite­
ten af 166 röster mot 41 biföll ett skrifvelseförslag i enahanda syfte 
som det nu föreliggande, hyser jag för min del icke den ringaste tve­
kan om, att icke kammaren nu skall vidhålla den ståndpunkt, som 
den då intog, det har ju absolut icke tillkommit något som kan gifva 
anledning till att ändra denna ståndpunkt. Jag A'ågar därför räkna på 
på allmän anslutning inom kammaren, då jag nu, herr talman, yrkar 
bifall till den vid betänkandet fogade, af herr Jansson m. fl. afgifna 
reservationen. I

I detta anförande instämde herrar Ekman i Mo gård, Berg i 
Stockholm, Beckman, Pettersson i Södertelje, Cervin, Stärner, Hag-
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berg, Johansson i Jönköping, Lars.son i Klagstorp, Bosson, Persson Angående 
i Tällberg, Janson i Bråten, Canritz, Karlsson i Fjöl, Lindgren i ärende- och 
Skog, Mogren, Igel, Röing, Wijk, Ahlfvengren, Lundgren i Varberg, rä^1 
Neiglick, Ström i Transtrand, Wiklund, Rehn, Roll och Kjellberg, bruk å kro­

nans jord-
Vidare anförde: bruksdomäner

m. ra.

Herr Lundell: Herr talman! Jordbruksutskottet har natur­
ligtvis icke ansett det vara omöjligt, att en småbrukare skulle kunna 
intressera sig för sin jord lika bra, om han innehar den med besitt­
ningsrätt, som om han innehar den med äganderätt; utan det har ute­
slutande varit praktiska skäl, som för utskottet här vant afgörande, 
utskottet har icke ansett det vara sannolikt, att förhållandena skulle 
blifva bättre, om staten, på sätt här föreslagits, skulle upplåta en hel 
del småbruk med besittningsrätt, och detta af den orsaken, att kost­
naderna för alla de syner och besiktningar, som måste anställas, 
skulle blifva så stora, att de skulle uppsluka hela inkomsten af ar­
rendena. Förr har det ju varit så, att staten haft en del mindre 
jordbrukslägenheter upplåtna på arrende, men för ett antal år sedan 
fattade Riksdagen — just till följd af att staten icke fick in mera 
genom arrendeinkomsten af dessa lägenheter, än hvad syner och be­
siktningar kostade •— beslut om att alla smålägenheter, som icke gaf 
en viss arrendesumma, skulle försäljas. Jag tror icke, att man kan 
säga, att det nu förefinnes någon anledning, att staten upplåter en 
del dylika smålägenheter med arrenderätt. Hvad den arrenderätt 
beträffar, som vi nu ha, gifver den nog en fullt betryggande besitt­
ningsrätt. Arrendatorn har endast att för en viss tid, t. ex. tjugu år 
eller så, betala en arrendesumma. Den, som arrenderar statens jord, 
har sedan ovillkorligen optionsrätt -— såvida icke lägenheten skall 
försäljas — och den får således så att säga gå i arf. Visserligen sker 
en omvärdering hvart tjugonde år, men arrendatorn riskerar aldrig, 
att uppskattningen blir högre, än hvad arrendet verkligen är värdt, 
och man har icke något exempel på, att arrendatorn efter en dylik 
omvärdering icke ansett arrendet i alla fall vara fördelaktigt. Om 
man ser efter, på hvilka villkor staten nu utlämnar smålägenheter å 
kronodomäner, så sker detta visserligen med ett slags äganderätt, men 
man kan äfven säga, att det till alla delar också är med tryggad be­
sittningsrätt. Den, som öfvertager en dylik lägenhet, behöfver ju 
endast betala en tiondel af köpeskillingen och får sedan amortera 
återstoden på samma sätt som sker med egnahemslånen, eller efter 
3,6 procents ränta. Detta är väl det allra fördelaktigaste sättet, 
hvarpå en person, som så önskar, kan få jord åt sig upplåten, och i 
alla händelser kan man väl ej säga, att detta är svårare villkor, än 
de som skulle erfordras, om jorden upplätes med blott besittningsrätt. 
Något kapital bör man väl alltid ha, när man skall börja ett jordbruk, 
och när man fordrar så litet som blott en tiondedel af själfva köpe­
skillingen, kunna väl villkoren icke anses vara svåra. På grund af
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en motion i jordbruksutskottet har utskottet föreslagit, att efter det 
en tiondedel är betald, skall uppskof medgifvas för amorteringarne 
under ända till femton år, om nämligen den, som fått jord åt sig upp­
låten, behöfver gorå odlingar eller nedlägga kostnader på byggnader 
eller dylikt. Denna upplåtelseform är därför, kan man säga, så för­
delaktig, som man rimligtvis kan begära. Äfven här i motionen 
framkastas, att lägenheter, som upplåtas med besittningsrätt, också 
skulle kunna förvärfvas med full äganderätt. Men den upplåtelse 
med besittningsrätt, hvarom jag nu talat, är just en dylik upplåtelse, 
där möjlighet finnes att kunna förvärfva jorden med full ägande­
rätt. Hur man än ställer sig i denna fråga, måste man väl ändå med­
gifva, att det för den, som skall bruka jorden, väl är allra bäst, om 
han bär utsikt att inom en icke alltför aflägsen framtid blifva verk­
lig ägare till jorden. Det allra hufvudsakligaste motivet för att sta­
ten icke, på sätt här föreslagits, skall ligga ute med en massa små- 
arrenden och själf äga jorden och därtill hörande byggnader, är, så­
som jag förut sagt, det, att uppsikten öfver dessa arrenden och de 
erforderliga synerna m. m. skulle för staten blifva så kostsamma och 
besvärliga, att det säkerligen icke skulle bli i något fall, där ej arren­
deinkomsten skulle uppsluka kostnaderna för tjänstemäns aflöning, 
deras resor och allt annat, som af en dylik anordning blefve en följd. 
Då på detta sätt staten icke har någon inkomst af dessa smålägen­
heter utan allt går till tjänstemän och uppsikt, medan å andra sidan 
småbrukslägenheternas innehafvare hvarken äro eller kunna blifva 
ägare till desamma, så har ju ingen — hvarken staten eller den en­
skilde — någon fördel af denna form för upplåtelse af smålägenheter 
å kronans mark.

På grund af hvad jag nu framhållit och på grund af hvad ut­
skottet i öfrigt anfört, ber jag att få yrka bifall till utskottets hem­
ställan och afslag å motionen.

Grefve R. H amilton: Den erfarenheten jag vunnit under
arbetet för egnahemsrörelsens framgång i min hemort gifver vid han­
den, att småbrukaren sätter stort värde på att få inneha sin jord 
med full äganderätt, och, att kärleken till den egna torfvan åstad­
kommer hos honom en synnerligen stor arbetsintensitet och energi. 
Själf är jag, just på grund häraf, en varm anhängare till upplåtelse 
af småbruk med eganderätt. Men jag kan likväl icke förstå, hvarför 
man, om man har förkärlek för en viss upplåtelseform, skall söka för­
hindra uppkomsten af andra. För den ene är en form den lämpliga 
och för den andra en annan form. För den, som äger något kapital, 
kan det ju vara fördelaktigast att köpa en egendom, men för dem, som 
icke ha stort annat än ett par starka armar, är bäst och hör honom med­
gifvas rätt till att få ett eget hem på statens egendomar på arrende, 
och man bör äfven i vissa fall gifva honom rättighet att under arrende­
tiden få tilläsa sig egendomen med full äganderätt. När det emel­
lertid gäller statens kronoparker, som icke allt för mycket böra styc-
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kas sönder, är upplåtelse med endast besittningsrätt det lämpligaste, 
Staten måste också under vissa förhållanden se till, att den egendom, 
som säljes till småbruk, verkligen bibehålies som sådan. Jag erin­
rar mig i detta sammanhang, hurusom norrlandskommittén i sitt 
betänkande meddelar, att 16,000 själfständiga bondehemman i 
Norrland blifvit slopade af bolagen. Detta är ett varnande exempel 
och talar för, att äfven staten bör vidtaga sådana åtgärder att icke 
småbruken blifva föremål för spekulation och komma i de stores 
händer, då ju det mål, som staten i detta fall åsyftar, eller fördelning 
af jorden i småbruk, icke blir uppfylldt. Det synes mig därför, att 
en utredning af denna fråga är af behofvet påkallad.

Den aktade talare, som här nyss försvarade utskottet, sade, att 
anledningen till, att han icke ville vara med om upplåtelse med besitt­
ningsrätt, vore den, att uppsikten öfver småarrendena skulle blifva 
så svår. Jag föreställer mig dock, att den saken lätt låter ordna sig, 
och i hvarje fall får detta icke hindra, att staten utlämnar till obe­
medlade ett eget hem.

Vidare sade den aktade talaren, att den, som vill bilda ett dylikt 
eget hem, behöfver något kapital. Hvad vi emellertid vilja är just, 
att han icke skall behöfva något vidare begynnelsekapital; vi vilja, 
att äfven de mindre bemedlade, de, som äro i det närmaste utan ka­
pital, skola kunna få en torfva bär i Sverige och slippa resa öfver 
Atlanten för att där skaffa sig ett hem. Hufvudsaken är, att vi icke 
gå framåt i detta viktiga spörsmål på ett ensidigt och schablonmäs­
sigt sätt, utan i stället söka att bereda möjlighet för hvar och en att 
kunna få sitt eget hem här i landet, ty vill man ha denna stora fråga 
löst, bör man bereda så många som möjligt tillfälle att skaffa sig ett 
eget hem.

Herr talman! I anledning af hvad jag sålunda anfört ber jag 
att få yrka bifall till reservationen.

Herr Lundell: Herr talman! Den föregående talaren yttrade
här, att man just på kronoparkerna borde ha upplåtelse med besitt­
ningsrätt. Ja, så har man det ordnadt redan nu, ty där upplåtes 
jorden uteslutande med besittningsrätt, så att något hinder före­
ligger ju icke nu för den saken. Hvad beträffar farhågan för att de 
egna hemmen och småbruken skulle kunna inköpas på spekulation 
af bolag, såsom skett i fråga om de norrländska skogshemmanen, 
så är ju detta otänkbart. På dessa smålägenheter finnes det ju in­
gen skog, som kan locka bolagen till spekulationer. Vidare veta vi 
ju, att enligt de nya lagbestämmelserna rörande upplåtelse af mark 
å kronans domäner är det icke tillåtet för andra personer än sådana, 
som verkligen äro kvalificerade, att köpa lägenheten vare sig det är, 
fråga om att köpa den i första eller andra hand. Jag tror således 
icke, att den invändningen är något skäl som är giltigt i detta fall.

Hvad vidare beträffar, att en person, som öfvertager en dylik 
lägenhet, icke skulle behöfva något kapital, vill jag endast påpeka, 
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Angående att han behöfver väl alltid något för att bestrida utgifterna för in-
arrende- och Ventarier och dylikt. Och det är för öfrigt icke för mycket begärdt, 
Ämä-om man f°rclrar- att han ska11 ha nagot kapital, när han börjar. Man 

r<bruk %å hro- skall icke tro, att man till exempel i Amerika kan komma med endast 
nans jord- två tömma händer och få en egendom, nej, man måste nog först 

brukeåomäner såsom arbetare ha sparat ihop ett litet kapital; först då kan man 
m- m■ köpa jord. Det torde nog icke där vara så rik tillgång på egen-

(Forts.) domar, som kunna köpas för godt pris. och det kapital, som erfordras,
motsvarar nog väl den tiondedel af köpeskillingen, som man skulle 
behöfva ha för att bilda eget hem här hos oss. Staten skulle icke 
vinna något på att upplåta jordbrukslägenheter med besittnings­
rätt, alldenstund kostnaderna för uppsikten öfver dessa lägenheter 
kommer att uppsluka hela arrendet och kanske mera därtill. Det 
är således egentligen ingen, som kan förtjäna på den saken, annat 
än den tjänstemannakår, som får sig anförtrodt uppdraget att verk­
ställa dess besiktningar.

Grefve R. Hamilton: Herr talman! Så vidt jag har mig be­
kant, fingo nybyggarne i Amerika, när detta land koloniserades, 
icke allenast jord till skänks, utan också penningar, och äfven sven­
skar kommo i åtnjutande af dessa förmåner. Visserligen finnes en 
upplåtelse med besittningsrätt redan nu, men den form, hvari den 
förekommer, är icke så lämplig. Det gäller nämligen här småtor- 
parna på kronodomänerna, och de ha ju i allmänhet icke någon så 
afundsvärd ställning. ''t

Den siste talaren påstod också, att man icke behöfde befara, 
att bolagen skulle köpa de ägodelar, som staten sålde till småbru­
kare. Det är möjligt, att man icke behöfver befara detta; men det 
är också möjligt, att så Tean ske. Vi böra i hvarje fall taga lärdom 
af hvad som händt i Norrland och iakttaga nödig försiktighet. Denna 
försiktighet hafva ju också de lagkunnige män, som hålla på med 
jordabalken, tänkt på; men den omständigheten, att det finnes ett 
förslag i den vägen, hvilket möjligtvis i en aflägsen framtid kommer 
fram, bör väl icke hindra Riksdagen att redan nu medgifva den 
upplåtelseform, som kan vara lämplig och mest betryggande.

Jag ber, herr talman, att få vidhålla mitt yrkande.

Herr Lundell: Herr talman! Den föregående talaren sade,
att vid Amerikas kolonisation jord utlämnats utan betalning. Ja, 
hvad som varit förr i tiden, det hafva vi icke att gorå med nu. Nu 
tror jag ej, att det förhåller sig så, att en person kan få jord i Amerika 
utan att erlägga någon löseskilling för den.

Vidare framkom den siste talaren åter med den uppmaningen, 
att man bör vara försiktig, så att icke andra köpare uppträda och 
taga dessa smålägenheter tillbaka, samt erinrade om hvad som förr 
inträffat i det hänseendet. Ja, det var under helt andra förhållanden 
än nu. Såsom jag nyss sade, var det stora skogskomplexer, som
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staten upplät till enskilda och som sedan gått till bolagen. Men Angående 
det är andra förhållanden nu; det är nu icke fråga om sådana lägen- arreV^e'. och 
heter, som kunna återgå till bolag. När man så därtill vet, att rätt1 tu^smä- 
fråga är å bane att göra sådana inskränkningar i öfverlåtelserätten bruk å kro- 
rörande dessa egnahemslägenheter, att man har full garanti för att mans jord- 
öfverlåtelse icke kommer att ske vare sig till följd af de förhållanden bmksdomäner 
som för närvarande äro rådande eller till följd af den lagstiftning ”f' 
som är under utarbetande, så har man icke alls skäl att hysa någon or s' 
fruktan för dessa saker.

Jag ber, herr talman, att fortfarande få yrka bifall till utskottets 
hemställan.

Herr Kronlund: Herr talman, mina herrar! Det är ju
ganska egendomligt att höra denna ifver, hvarmed det talas mot 
den tryggade besittningsrätten. Jag har dock icke hört den siste 
ärade talaren uttrycka några betänkligheter mot den vanliga 
arrenderätten. Men den tryggade besittningsrätten, hvad är den 
annat än en förbättrad upplaga af arrenderätten?

Om man verkligen vill studera, hvari orsaken ligger till detta 
motstånd från utskottets sida mot den tryggade besittningsrätten, 
kunna herrarna läsa det i ett annat betänkande från samma ut­
skott, hvilket förekommer litet senare på dagens föredragningslista.
Det är en motion af en Förstakammarledamot, som har gifvit 
anledning till det åsyftade utskottsbetänkandet. I den motionen 
förekomma några ord, hvilka kanske gifva klafven till hela detta 
motstånd. Motionären säger »att bakom ifvern för besittnings­
rättens införande torde ligga ej blott de nyss anförda motiven, 
utan också i ganska vidsträckt mån principiell förkärlek för statens 
öfvertagande af jordäganderätten.»

Ja, det är detta och ingenting annat, som är den allra innersta 
orsaken till detta motstånd mot den tryggade besittningsrätten; 
och det hjälper icke, att från frisinnadt håll oupphörligt fram- 
hålles, att vi sätta upp den tryggade besittningsrätten icke såsom 
ersättning för äganderätten — ty den vilja vi ha kvar fortfarande 
och såsom den förnämsta — utan såsom en möjlighet att kunna 
behålla landets obemedlade söner kvar i Sverige och ge dem jord 
och hem här i stället för att exportera dem till Brasilien, där de 
få jord gratis. Jag tycker, att valet mellan dessa båda alternativ 
icke bör vara svårt; och jag må säga det, att jag från herr Lun- 
dells sida icke har funnit ett enda skäl, som kan verka i ringaste 
grad öfvertygande.

Man talar äfven emot en annan sak, som i herr Staaffs m. fl. 
motion har förekommit. Motionärerna vilja hindra, att hvad som 
har skett i Norrland upprepas äfven på egnahemslägenheterna litet 
hvarstädes i vårt land; och det finner herr Lnndell så besynnerligt.
Han säger: icke hafva dessa egnahemslägenheter någon skog — ja, 
det är möjligt; men dessa egnahem kunna vara belägna i ett
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industrisamhälle, i närheten af större städer o. s. v. Det kan 
uppstå en industri, som finner med sin fördel förenligt att inköpa 
hela denna mark, som de egna hemmen hvila på, och sålunda 
tillintetgöra hela detta ändamål, hvarpå staten uppoffrat störa 
summor. Det är just för att vinna trygghet för att något sådant 
icke må äga rum, som denna upplåtelseform föreslagits.

Jag ber, herr talman, att på grund af hvad såväl förut som i 
detta yttrande blifvit anfördt få yrka bifall till reservationen.

Herr Lundell: Jag kan försäkra den föregående talaren om
att utskottet icke alls haft de motiv, som han angifver, eller att 
hänsyn till möjligheten att beröfva bönderna äganderätten till 
deras jord varit det bestämmande vid detta utlåtandes afgifvande. 
Nej, hufvudorsaken till den ståndpunkt, som utskottet intagit, har 
varit, att man ansåg att uppsikten öfver dessa smålägenheter med 
besittningsrätt skulle åsamka staten alltför stora kostnader, hvar- 
jämte det icke syntes föreligga något behof af att få några dylika 
lägenheter med besittningsrätt upplåtna från statens domäner.

Vi veta ju, att både i Skåne och öfverallt i landet det oupp­
hörligt händer, att egendomar styckas i egna-hemslägenheter, den 
ena efter den andra. Därvid är det aldrig någon fråga om eller 
någon begäran att få dessa lägenheter upplåtna med besittnings­
rätt; och dock äro i dessa fall betalningsvillkoren betydligt styfvare 
än när det är fråga om köp af statens jord. Vid dessa privata 
uppgörelser måste de, som få dylika egna hem åt sig upplåtna, 
genast betala V6 af köpeskillingen och kunna på sin höjd få ett 
egnahemslån till 5/e af lägenhetens värde samt få börja att 
amortera inom 4 år. Det går ändå; och det är heller icke fråga 
om att det ej finnes tillfälle att få sådana egna hem för så många, 
som vilja ha dem. De, som däremot önska att erhålla egna hem 
från statens egendomar, de behöfva icke genast betala mer än Vio 
af värdet; och om en liten stund skola vi, på grund af en här i 
kammaren väckt motion, behandla ett förslag, som går ut på att 
amorteringen uppskjutes under de 15 första åren. Skulle detta 
förslag gå igenom, då kan man icke säga, att det är några egent­
liga svårigheter att få sådana här lägenheter på kronoparkerna eller 
kronoegendomarna; och en dylik öfverlåtelse kan ju egentligen icke 
kallas annat än en besittningsrätt med utsikt och tillfälle att för­
värfva eganderätt, hvilket väl ändå torde vara det allra bästa.

Jag vill icke säga, att en utredning ovillkorligen skulle vara 
till skada för saken, ty jag tror, att en utredning skulle gifva som 
resultat precis detsamma, som vi här förfäkta. Men jag tror, att 
en utredning är komplett onödig och icke alls behöfves. Ty det 
förefinnes ju icke någon längtan och traktan efter att få jord upp­
låten med den här omhandlade besittningsrätten, det finnes nog 
på enskildas egendomar mycket godt tillfälle för dem, som vilja 
sköta jord med besittningsrätt, att där få jord och erlägga arrende
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för densamma; och vanligen eller nästan alltid är förhållandet det, 
att de, som hafva torp eller lägenheter, äfven på enskilda egen- 
dpmar sitta mycket fast och stadigt och alls icke löpa någon fara 
att bli vare sig uppsagda eller på annat sätt aflägsnade mot sin 
vilja, om de någorlunda sköta sig.

Jag tror alltså, att det är alldeles onödigt, att kronan åtager 
sig den börda, som uppsikten öfver dessa med besittningsrätt upp­
låtna smålägenheter innebär. Den enskilde har jämförelsevis mycket 
lätt att hålla uppsikt öfver dylika lägenheter; men så är icke för­
hållandet med staten. För staten blir det dyra omkostnader och 
dyra resor och dyra tjänstemän för att handhafva uppsikten. 
Detta är hufvudmotivet för utskottets hemställan om afslag å 
motionen, men ingalunda de skäl, som den föregående talaren an- 
gaf, ty för de farorna hyste vi icke någon vidare fruktan.

Herr Igel: Herr talman! Jag kan icke förstå, hvarför man 
skall vara så förskräckligt rädd för, hvad reservanterna föreslagit. 
Det är ju så, att det är många, som icke kunna köpa jord, men som 
ha lust och förmåga att bruka jord. Vilja då dessa människor, som 
icke kunna köpa jord, men ändå vilja ägna sig åt jordbruket, hafva 
jord med besittningsrätt, må väl staten kunna gifva dem sådan, om 
nämligen staten har någon jord att undvara för jordbruk.

Hvad nu dessa kostnader beträffar, som den siste ärade talaren 
talat om flere gånger, för syner och dylikt, böra väl icke de bli så 
afskräckande. Låtom oss tänka oss dessa, som få egnahemslån för 
en afsevärdt lång tid, innan de skola betala dem! Med dem är det 
ju samma förhållande. Staten får väl se till, att ingenting får för­
faras, utan att allting är i sin ordning äfven där; och sålunda blir 
det äfven väl kostnader i detta fall. För öfrigt kunna vi ju tänka 
oss, att domänstyrelsen alltid har något att göra på sina domäner, 
och den får väl då se till, att allt där är i ordning. Jag tror därför, 
att vi icke särskildt behöfva tänka på kostnaderna för kontrollen 
och låta oss afskräckas af dem, ty de bli nog icke så störa. Detta är 
ett tillmötesgående mot dem, som ej kunna köpa jord, men som 
gärna vilja ha sådan, och ett sådant tillmötesgående bör man väl 
icke draga sig för.

Beträffande hvad herr Lundell sade med afseende å Amerika, 
att där icke skulle vara någon mer jord att få, så ber jag att få säga, 
att i Kanada ligga ännu stora vidder, som människor kunna uppsöka 
och få alldeles gratis. Det finnes nog jord att få i Amerika, men 
om vi själfva ha jord att gifva vårt folk, hvarför skulle vi då hålla 
på den till den grad, att människor skola nödgas fara ifrån oss, där­
för att de här icke kunna få jord på de villkor, som de önska, då vi 
ju ändå icke behöfva frukta för någon egentlig förlust härvidlag. 
Någon fara för förlust kan det ju icke bli för staten, om vi ställa så, 
att vi kunna behålla våra män och kvinnor hemma, hvilket ju alltid 
är en fördel för staten och fosterlandet.
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bruksdomäner 
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(Forts.)

Därför tror jag, att vi höra icke ställa oss afvisande vid detta 
tillfälle. Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till reservationen.

Herr Lundell: Herr talman! Med anledning af herr Igels
påstående, att staten hade kostnader för uppsikt öfver egnahems- 
lägenheter, åstadkomna med lån från egnahemslånefonden, ber jag 
att få såga, att det icke behöfves någon sådan uppsikt öfver dessa 
med äganderätt upplåtna lägenheter. Staten har ju fått en liten 
handpenning på dem, den där tiondedelen, som gör, att man icke 
behöfver denna uppsikt, som ju alltid är förarglig för jordägare och 
kostsam för staten.

Den föregående talaren yttrade, att i Kanada finnes ännu jord 
att få gratis. Men det är ödemarker, belägna långt bort, där det ej 
finnes några vägar, icke skolor eller andra samhälleliga institutioner, 
som man kan begagna sig af. Härtill komma kostnaderna för 
resorna dit. Tro herrarna, att det blir billigare att resa dit ut, slå 
sig ned och taga jord än att köpa jord i Sverige, där man under de 
första åren ej behöfver betala mer än en tiondedel af köpeskillingen 
och där väl ofta nog finnas byggnader å lägenheten och där man, 
om sådana ej finnas, kan få låna till deras uppförande ur egnahems­
lånefonden o. s. v.?

Jag tror icke, att det finnes några skäl alls, som tala för bifall 
till denna motion, och jag tror icke heller, att det finnes någon önskan 
hos landets befolkning att erhålla jord med besittningsrätt. Men 
däremot är det mycket stor efterfrågan på jordlägenheter, som upp­
låtas med äganderätt, då egendomar styckas eller då annan försälj­
ning af små egendomar äger rum med äganderätt, tillsammans 
representerande ett ur egnahemslånefonden upptaget belopp af 5 
miljoner kronor om året, och det yrkas ju på att få ännu högre an- 
slagsbelopp härtill. Under sådana förhållanden kan man icke säga, 
att det föreligger ett större behof af att få någon bättre upplåtelse­
form än den, vi redan ha, som tyckes vara betryggande och fördel­
aktig såväl för kronan som för enskilda, såväl för dem som sälja 
som för dem som få upplåtelsen. Det finnes alltså intet skäl att 
göra några nya upplåtelseformer.

Grefve R. Hamilton: Herr talman! Jag ber blott att få
säga den siste talaren på smålandsbänken, att jag tror, att han ser 
frågan uteslutande ur sin hemorts synpunkt. Äfven hvad Skåne 
beträffar, förmenar jag, att äganderätten där är det riktiga; men 
det finnes andra delar af landet än Småland och Skåne, och i syn­
nerhet på kronoskogarna i norra Sverige torde besittningsrätten 
vara den lämpligaste formen. Jag anser, att man skall erbjuda 
alla lämpliga upplåtelseformer, i främsta rummet äganderätten, 
sedan besittningsrätt med lösenrätt och slutligen den betryggande 
besittningsrätten. Hvarför skola vi strida mot denna sista form 
af upplåtelse? Böra vi ej låta folket få välja hvilken form det
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(Forts.)

själft önskar för sina egna hem? Att låta så ske, anser jag vara det Angående 
rättare arrende- ochi di/VuSi/o« * besittmnqs-

Den ärade talaren har också sagt, att i Skåne många egendomar rätt tM gm%_ 
styckats, utan att man begärt besittningsrätt. Ja, det är alldeles bruk å kro- 
riktigt, ty när det gäller enskilda egendomar, som styckas — i Skåne na™ 3or^- 
är det ju endast ett fåtal kronoegendomar, som delas — kan ju icke °ru ^ ™aner 
annat än äganderätt komma i fråga; det är blott med afseende på 
statens egendomar, som besittningsrätten kan ifrågasättas.

Slutligen har som skäl för afslag af den aktade talaren fram­
hållits de stora kostnaderna för staten, tillsynen skulle medföra. Ja, 
mina herrar, skall staten nöja sig med att köpeskillingen erlägges 
med en tiondedel kontant och resten med inteckningar i fastig­
heten, så föreställer jag mig, att staten i hvarje fall får hafva tillsyn 
öfver, att den intecknade jorden skötes på lämpligt sätt, Jag ber, 
herr talman, att få bibehålla mitt yrkande.

Häruti instämde herr Jonsson i Gumboda.

Onsdagen den 13 April, e. m.

Öfverläggningen förklarades härmed afslutad. Herr talman­
nen framställde i öfverensstämmelse med de därunder gjorda yr­
kandena propositioner dels på bifall till utskottets hemställan, dels 
på afslag därå och bifall i stället till den af herr Jansson i Krake- 
rud m. fl. vid utlåtandet afgifna reservationen; och förklarade 
herr talmannen sig anse sistberörda proposition hafva flertalets 
mening för sig. Som votering likväl begärdes af herr Lundell, 
uppsattes, justerades och anslogs en voteringsproposition af föl­
jande lydelse:

Den, som vill, att kammaren, med afslag å jordbruksutskot­
tets hemställan i utskottets förevarande utlåtande nr 46, bifaller 
den af herr Jansson i Krakerud m. fl. vid utlåtandet afgifna re­
servationen, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hem­
ställan.

Omröstningen utföll med 126 ja mot 77 nej, hvadan kamma­
ren, med afslag å utskottets hemställan, bifallit den af herr Jans­
son i Krakerud m. fl. afgifna, vid utlåtandet fogade reserva­
tionen.
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§ 5.

Onsdagen den 13 April, e. m.

Angående 
obemedlades 
förvärf af 
jord från 

statens dömd 
ner till små 

bruk.

Vidare företogs till behandling jordbruksutskottets utlåtande, 
nr 47, i anledning af väckt motion om vidtagande af åtgärder i 
syfte att för obemedlade underlätta förvärf af jord från statens 
domäner till småbruk.

I en inom Första kammaren väckt, till jordbruksutskottets 
förberedande behandling öfverlämnad motion nr 18, hade herr 
J. Nilsson hemställt om skrifvelse till Kungl. Maj:t med anhållan 
det täcktes Kungl. Maj:t för Riksdagen framlägga förslag om, att 
jord till småbruk måtte från statens domäner kunna försäljas till 
obemedlade, men i öfrigt till småbrukare väl kvalificerade personer, 
på sådana villkor, att hela köpeskillingen under viss tid finge in­
nestå mot möjligast billiga ränta.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte i skrifvelse till 
Ivungl. Maj:t anhålla, att Kungl Maj:t täcktes för Riksdagen fram­
lägga förslag till sådan ändring af gällande grunder för åtgärder 
i syfte att åt mindre bemedlade och obemedlade bereda tillfälle 
att förvärfva egnahemslägenheter från vissa kronoegendomar, att 
beträffande amorteringen af köpeskilling för jordbrukslägenhet an­
stånd kunde medgifvas intill femtonde året efter året för tillträdet 
i större omfattning än nu finge äga rum.

Reservationer hade dock afgifvits:
af herrar Jansson i Krakerud, grefve II. Hamilton. Kronlund 

och Bosson mot utskottets motivering; samt
af herr Linders, hvilken ansett, att utskottet bort hemställa, 

att herr J. Nilssons förevarande motion icke måtte föranleda någon 
Riksdagens vidare åtgärd.

Utskottets hemställan föredrogs. Därvid yttrade:

Herr Schotte: Herr talman! Då den i detta ärende förelig­
gande motionen innehåller ett par uttalanden, som jag för min del 
icke finner riktiga, måste jag med några ord vända mig emot hvad 
motionären sålunda yttrat. I motionen förekommer ett uttalande, 
som återfinnes på sidan 2 i utskottets utlåtande och som lyder: 
»Såsom skäl för införande af denna nya upplåtelseform» — det vill 
säga den tryggade besittningsrätten — »som man, att döma af 
i Andra kammaren 1908 väckt motion om inställande af all försälj­
ning af statens jord till småbruk, afsåg skulle bli den enda upplåtelse- 
formen, men som, enligt motionerna i samma kammare under för­
liden riksdag ifrågasattes blott som ett alternativ, ha anförts hufvud­
sakligen följande.» Enligt motionärens påstående afsåg sålunda 
den motion, som väcktes 1908, att inställa all försäljning af stats- 
jord till småbruk. Emellertid innehåller den motion, som vid nämnda 
riksdag väcktes af herr Staaff med flera, följande motivering: »Det 
är naturligtvis af mycken vikt att, därest jordupplåtelse i större 
skala från det allmännas sida skulle komma att äga rum, från början
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en noggrann och omsorgsfull planmässighet varder iakttagen. Det 
första steget borde för den skull vara en fullständig utredning rörande 
de befintliga kronoegendomarnas storlek, beskaffenhet och belä­
genhet, med särskildt afseende fästadt på deras lämplighet för upp­
låtelse till småbruk samt i samband därmed uppgörandet af plan 
för de egendomars styckning, som finnas lämpliga för ändamålet.» 
Det framgår icke af detta uttalande och ej heller af den hållning, 
som motionärerna sedermera ha intagit till de försäljningar af krono- 
egendomar, som tidt och ofta föreläggas Riksdagen, att det på något 
sätt var fråga om att staten icke skulle sälja jord från dylika domä­
ner, utan man ville blott påyrka, att omsorgsfull utredning och 
noggrann planmässighet borde iakttagas vid dylika försäljningar, 
för hvilka en för Riksdagen framlagd plan också vore önskvärd få 
fastställd. Jag tror, att det nämnda förslaget har åtskilligt tänk- 
värdt i sig, ehuru frågan icke sedermera förelegat i form af motion 
inom Riksdagen. Det vore synnerligen önskvärdt, om den nämnda 
planmässigheten toge sig uttryck i en systematisk undersökning af 
de olika kronoegendomarnas lämplighet för småbruk och om vi för 
handläggning af denna allmänna kolonisation af jordbruksdomänerna 
kunde få till stånd, icke något byråkratiskt ämbetsverk, utan en 
särskild kommission, en kolonisationsstyrelse eller hvad jag må 
kalla den, som kunde taga hand om småbruksrörelsen och vaka 
öfver, att planmässighet vid upplåtelser för detta ändamål blir 
iakttagen. I landsorten är det nu på många håll så, att man, på 
sätt låneförmedlingen för närvarande bedrifves, kastar ut ett små­
bruk eller ett eget hem än här, än där, utan att man har några 
garantier för, att dessa kunna i alla afseenden fylla det med dem 
afsedda ändamålet. Jag vågar vädja till herr statsrådet och chefen 
för jordbruksdepartementet, som jag ser närvarande här i kam­
maren, att ägna sitt kända intresse för egnahemsrörelsen åt att 
åstadkomma en enhetlig, icke byråkratisk ledning af statens små­
bruks- och egnahemsrörelse.

Motionären har vidare påstått, att man år 1908 skulle afsett 
att få den tryggade besittningsrätten förklarad såsom den enda upp­
låtelseformen, och det har som bekant varit ett påstående, som man 
kommit med vid många tillfällen och som spelat en viss roll i parti­
syfte. Emellertid innehåller 1908 års motion, i hvilken hemställes 
om utredning rörande denna tryggade besittningsrätt, följande 
uttalande i detta afseende: »Vi vilja emellertid uttryckligen fram­
hålla, att vår mening icke är, att all upplåtelse med oinskränkt 
äganderätt ovillkorligen skulle helt upphöra. Visserligen anse vi, 
ur ofvan angifna synpunkter, det vara lyckligast, om staten kan 
behålla handen öfver den upplåtna jorden. Men det skulle ju kunna 
vara möjligt, att i vissa trakter obenägenheten för upplåtelse med 
inskränktare rätt är så stor, att nästan inga sådana upplåtelser 
kunde ske. I sådant fall anse vi ingalunda, att man borde inställa 
all upplåtelse, utan finge man där sälja med oinskränkt ägande-
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rätt.» Det är således i hufvudsak samma synpunkter, som fram- 
höllos i den år 1908 väckta motionen, hvilken gjort sig gällande i 
motionen i samma ämne 1909 och i den motion, hvarom Andra 
kammaren i dag beslutit ett skrifvelseförslag. Jag har velat göra 
dessa erinringar emot motionärens framställning utan att vilja yttra 
mig om jordbruksutskottets förslag i dess helhet. Jag har, herr 
talman, således intet yrkande att göra.

Herr Kronlund: Herr talman! Såsom synes af betänkandet,
hafva herrar G. Jansson med flera jämte undertecknad reserverat 
oss mot utskottets motivering. Vi ha visserligen icke velat mot­
sätta oss det förslag, hvartill utskottet kommit, som dock utgör en 
liten hjälp, en liten lindring för dem, som vilja tillämpa egnahems- 
idén, en hjälp, som möjligen kan vara till någon liten nytta, ehuru 
förslaget i och för sig är ytterst litet omfångsrikt. Men vi ha velat 
taga ett bestämdt afstånd från den motivering, som motionären 
gifvit sitt förslag, en motivering, som jag förut berört, och som gått 
ut på att slå ihjäl hela idén om tryggad besittningsrätt. Reser­
vanterna hafva förgäfves sökt inom utskottet få till stånd ett utta­
lande, som toge afstånd från motionärens motivering, och då vi 
alltså icke fått utskottet att tillmötesgå våra önskningar, ha vi 
ansett, att vi bort reservera oss mot motiveringen. Jag ber därför, 
herr talman, att få yrka bifall till utskottets kläm med ogillande af 
dess motivering.

Häruti instämde herr Persson i Tällberg.

Herr Lundell: Herr talman! Jag ber att få säga, att ut­
skottet har tagit den motivering, som utskottet ansett vara lämplig 
i betraktande af det slut, hvartill utskottet kommit. Mot den 
motiveringen ha ju reservanterna egentligen icke riktat någon an­
märkning. Såvidt jag kan förstå, ha de icke yttrat ett ord mot hvad 
det står i motiveringen. Reservanterna anse, att man skulle haft 
med en hel del till i motiveringen, men hvad det skulle vara till, 
kan man ju knappt förstå. Jag kan icke finna någon anledning, 
hvarför utskottet skulle behöfva hvarken taga afstånd från den 
motivering, som motionären användt, eller upptaga en motivering, 
som det icke hade något bruk för, nämligen en motivering, som 
delvis är densamma som motionärens. För öfrigt har utskottet 
icke sagt något om motionärens motivering, utan tagit de skäl, 
som utskottet ansett vara lämpliga, då det gällde att hemställa om 
bifall till utskottets förslag. Jag anser mig med fog kunna yrka 
bifall till utskottets förslag till motivering.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr 
talmannen gifvit propositioner dels å bifall till utskottets hemstäl-



Onsdagen den 13 April, e. m. 27 Nr 33.

lan, dels ock å bifall till utskottets hemställan med ogillande af 
dess motivering, fattade kammaren beslut i öfverensstämmelse med 
den sistnämnda propositionen.

§ 6.

Härefter förelåg till afgörande jordbruksutskottets utlåtande Angående 
nr 48, i anledning af väckta motioner om rätt för arrendator af _/*■»«»■/«/ 
sådan lägenhet, som afses i kungörelsen den 18 juni 1909 angå- ^dKngslägm- 
ende upplåtande af odlingslägenheter å kronoparker och öfverlopps- Mer a krono- 
marker i de sex nordligaste länen, att förvärfva äganderätt till parker och of - 
lägenheten. verloppsmar-

I två särskilda inom Andra kammaren väckta, till jordbruks- nordligaste 
utskottets förberedande behandling öfverlämnade motioner hade länm. 
förslag väckts om ändring i gällande bestämmelser angående upp­
låtande af odlingslägenheter å kronoparker och öfverloppsmarker 
i de sex nordligaste länen, hvilka bestämmelser innefattades i kungl. 
kungörelsen den 18 juni 1909; och hade i sådant afseende hem­
ställts,

af herr Rehn i motionen nr 36:
att Riksdagen ville besluta, att innehafvare af sådan arrende­

rad lägenhet som omförmäldes uti nämnda kungörelse jämväl måtte 
äga rätt att, på de villkor som Kungl. Maj:t vid utfärdande af 
kungörelse därom kunde finna skäligt bestämma, med full ägande­
rätt förvärfva lägenheten; dock endast för så vidt femton år för­
flutit sedan innehafvaren eller den, från hvilken han ledde sin rätt 
blifvit såsom arrendator å lägenheten antagen; och

af herr Mörtsell m. fl. uti motionen nr 47:
att på lämpligt ställe i nu gällande författning om upplåtelse 

af odlingslägenheter i de sex nordligaste länen en i hufvudsak så 
lydande paragraf infördes: »De, som så vilja och kunna, må vid 
utgången af frihetsåren genom erläggande af det för arrendering 
bestämda taxeringsvärdet förvärfva full äganderätt till lägenheten.»

Utskottet hemställde,
l:o) att herr Rehns ifrågavarande motion icke måtte bifallas; 

samt
2:o) att herr Mörtsells m. fl. motion icke heller måtte bifallas.

Sedan utskottets hemställan i punkten 1 blifvit uppläst, lämna­
des på begäran ordet till

Herr Rehn som anförde: Herr talman! Som af föreliggande
utskottsbetänkande framgår, har jordbruksutskottet afstyrkt de af 
mig och några andra representanter från Norrland och Dalarne i äm­
net väckta motionerna.

Utskottet erkänner dock oförbehållsamt, att vårt förslag är prin-
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Angående cipiellt riktigt så till vida, som utskottet säger sig dela motionärernas 
förvärf af uppfattning därom, att upplåtelse med äganderätt är särskildt i de 

ädling slag en- nordliga länen att föredraga framför besittningsrätten, men utskot- 
heter å krono- tet anser det olämpligt att vidtaga någon ändring i de fastlagna be- 
parker och öf-stämmelserna, innan man fått erfarenhet om, huru förhållandena 
'ker^dTsex mec* tillämpning af dessa bestämmelser komma att gestalta sig. 
nordligaste Nu beror det nog väsentligen på hvad syftemål man har med

länen. dessa jordupplåtelser. Vill man betrakta dem som kolonisationsför- 
(Forts.) sök i afsikt att öka den själfständiga småbrukareklassen i Norrland, 

då kan det väl sättas i fråga, om man ens har rätt att vänta sig några 
goda resultat af försök, som grunda sig på en medvetet oriktig princip.

Jordbruksutskottet har emellertid i ett annat sammanhang, näm­
ligen vid behandlingen af herr Hellbergs motion om inrättande af 
en odlingslånefond för kronotorpare, vidrört just frågan om själfva 
syftet med dessa upplåtelser, och att döma af det resonemang, som 
utskottet där fört, vill det synas, som om hufvudsyftet skulle vara 
att bereda tillgång till nödig arbetskraft för skogarnas skötsel och vård, 
och att det sålunda icke varit meningen, att dessa lägenhetsinnehaf- 
vare skulle komma därhän, att de i likhet med andra jordbrukare i 
Norrland skulle kunna »lefva på sin torfva». — Vid sådant förhål­
lande är det ju möjligt, att man skulle kunna vinna hvad man efter- 
sträfvar lika bra med det system, som nu är rådande. Jag vill visst 
icke förneka, att frågan om vården af statens skogar är af stor bety­
delse, och att denna skogsvård kräfver en icke ringa arbetskraft; 
och jag tror också, att det alltid skall komma att finnas de, som af 
omständigheternas makt se sig nödsakade att stanna kvar och slå sig 
ned i dessa trakter. Och då det är en känd sak, att ju mera ofri och 
beroende af ett tillfälligt arbete man är, dess mera är man hänvisad 
att taga hvad man får för sitt arbete, så skulle däraf kunna dragas den 
slutsatsen, att systemet i fråga borde vara särskildt ägnadt att till­
försäkra staten en billig arbetskraft. I hvad mån detta kommer 
att bidraga till att skapa lyckliga sociala förhållanden där uppe, det 
är ju en sak, som först i framtiden kommer att visa sig. För min ringa 
del tror jag icke, att det kan vara ägnadt att verka i den riktningen.

Norrlandskommittén, som också berörde denna fråga, synes 
dock ha siktat på ett annat mål. Den föreslog visserligen en in­
skränkning i äganderätten, men detta motiverade kommittén därmed, 
att det kunde befaras, att den enskilde mindre jordbrukaren gent­
emot en kapitalistisk jordspekulation icke skulle kunna hålla sig 
kvar på sin jord, eller att han gentemot en konkurrerande näring 
komme att försumma sitt jordbruk. För norrlandskommittén 
var det sålunda ett kolonisationsändamål, där jordbruket borde in­
taga främsta platsen och säkerställas för konkurrerande näringar.

Beträffande den af kommittén befarade kapitalistiska jordspe­
kulationen, så tror jag icke man behöfver frukta för den faran. Jag 
vill narturligtvis icke på något sätt söka att förringa värdet af norr- 
landskommitténs omsorgsfulla utredningar eller framkasta minsta
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tvifvel på sakkunskapen och omdömesförmågan hos de personer, Angående 
som arbetade i denna kommitté, men det är dock icke otänkbart, att ,/öri1irf “/ 
norrlandskommittén kunde ha kommit till en annan uppfattning i ^dlingslägm- 
den här detaljfrågan, om vi då hade haft den förbudslag i fråga om heter a krono- 
bolagens jordförvärf, som nu sedan några år är tillämpad i Norrland, parker och of- 
Det låter åtminstone tänka sig, att norrlandskommittén, som arbe- verloppsmar- 
tade just under den tid, då bolagens spekulationsifver var som lif- nordligaste 
ligast, tagit så starkt intryck af den ödeläggelse, som den ansåg hotade länen. 
det norrländska jordbruket, att den därför fann det rådligast att (Forts.) 
med afseende å nybyggesverksamheten gå synnerligen försiktigt till 
väga, åtminstone så länge den norrländska förbudslagen stod endast 
som ett önskemål.

Jag ber att få påbeka, att länsstyrelsen i Norrbottens län, hvars 
chef, landshöfding Bergström, torde vara känd såsom en praktisk 
och vidtsynt man, och som säkerligen också känner till det behof och 
de önskemål, som i detta afseende förefinnas där uppe, icke tvekat att 
föreslå, att sådana lägenheter, hvarom här är fråga, borde upplåtas 
med full äganderätt. Detsamma hade äfven två reservanter inom 
norrlandskommittén föreslagit. Jag har också försport, att lands- 
höfdingen i Västerbottens län under dagens diskussion i Första kam­
maren uttalat sig till förmån för vårt förslag. Det är dock att märka, 
att länsstyrelsen i Norrbotten haft att afgifva yttrande i saken långt 
senare än norrlandskommittén.

Det har af vissa ledamöter här i kammaren, och däribland 
kanske äfven af någon norrlänning, vid samtal man och man emel­
lan framhållits, att man egentligen icke hade någonting att vänta af 
dessa kolonisationsförsök, med mindre man hade en på förhand upp­
gjord bestämd plan att rätta sig efter, och så vidare. Ja, med all 
aktning för den teoretiska fackkunskapen äfven på jordbrukets om­
råde måste jag dock säga, att jag sätter den enskilde nybyggarens 
fria bestämmanderätt härvidlag ett godt stycke framför den teore­
tiska planmässigheten. Jag finner också, att norrlandskommittén 
haft ungefär samma syn på saken. Jag skall be att få citera ett li­
tet stycke ur ett statsrådsprotokoll, där norrlandskommitténs tan­
kar om denna sak äro refererade. »Kommittén», heter det, »beto­
nar vidare, hurusom statens verksamhet i förevarande afseende 
borde förestafvas mindre af en önskan att få so odlingar uppstå på 
kronoparkerna än af en benägenhet att i möjligaste mån tillmötesgå 
den icke bosatta befolkningens behof af jord. Staten syntes därför 
icke böra taga något initiativ i saken, allrahelst ett sådant medförde 
ett visst ansvar för de blifvande nybyggenas framtid, utan öfver­
låta frågans väckande åt den enskilde, eller med andra ord: nybyg­
gen borde ej utstakas så att säga på förlag och därefter utbjudas till 
försäljning, utan staten borde afvakta att efterfrågan ägde rum, där 
den enskilde finge själf åt sig utse den plats, där han ville slå sig ned, 
och sedan ankomme på staten att pröfva, om upplåtelse af den af- 
sedda jorden kunde tillåtas eller ej. Det vore tydligt, att nybyg-
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garen på detta sätt finge mycket större intresse för sin jord och er- 
hölle ett jordstycke, som mera fullständigt svarade mot hans behof 
och önskningar, än om han skulle vara hänvisad att välja bland lä­
genheter, som utstakats efter en officiell plan. Man torde därför 
kunna vänta, att på den sålunda föreslagna vägen erhålla lifskraf- 
tiga mindre jordbruk.» — Jag tror, att om man går just den vägen, 
som kommittén anvisat, kommer man att lyckas bäst. För öfrigt 
kunde man nästan vara frestad att fråga, hvem som uppgjort planen 
för den kolonisation och den odling, som hittills skett i Norrland och 
äfven på andra håll i vårt land. Nu väntar emellertid icke heller 
jag några särdeles lysande resultat af dessa kolonisationsförsök. 
Jag begär icke, att t. ex. industriarbetare vid våra sågverk och fabri­
ker i Norrland skola lämna det yrke, som de ägnat sig åt och lik­
som vuxit in i, för att börja odla jorden där uppe i skogstrakterna. 
Därtill erbjuder nog en nybyggares försakelserika lif en alltför ringa 
lockelse. Jag har visserligen under denna riksdag läst i en ortstid­
ning, att ett antal sågverksarbetare i Umeå skärgård skulle vara 
betänkta på att skaffa sig jordlotter uppe på Alträsks kronopark i 
Norrbotten, och om det försöket kommer att utföras, så önskar jag 
dem all möjlig lycka och framgång. Men som sagdt, jag vågar icke 
hoppas, att så många personer från den klassen komma att försöka 
sig på den saken. Lyckas man däremot att intressera landtarbetare 
och allmogesöner för att stanna kvar i hembygden och ägna sig åt 
nybyggesverksamheten, så anser jag, att man gjort både dem och på 
samma gång industriarbetareklassen en stor tjänst. Jag tror också, 
att detta skall i viss mån lyckas, om blott man upplåter jorden på 
sådana villkor, att den blir begärlig för personer, som verkligen duga 
till någonting, och hufvudvillkoret är enligt min mening, att den, som 
odlar ett område, också får köpa det, om han kan.

Jordbruksutskottet har ju i sin motivering så godt som gifvit 
på hand att så skall komma att ske, såvida försöken på Alträsk 
utfalla till belåtenhet. Jag är utskottet mycket tacksam därför. 
Emellertid skulle det vara mycket intressant att få höra, om jord­
bruksutskottet har tänkt sig, att man först skulle vänta de 15 år, 
på Indika lägenheterna på Alträsk skola utlämnas på försök, innan 
någon får köpa dem, och sedan kanske ytterligare eu lång tid för att 
vinna erfarenhet om, huru dessa lägenhetsinnehafvare komma att 
reda sig som själfägande småbrukare. I så fall blir det alldeles för 
lång tid att vänta för dem, som redan nu kunde vara villiga att börja 
ett odlingsförsök, om de med säkerhet kunde påräkna att en gång 
få äga den jord de odlat. Men under tiden får man ju trösta sig med, 
att Riksdagen årligen anslår medel till nationalföreningen för emi­
grationens bekämpande.

Utskottet har till sist påpekat de svårigheter, som skulle uppstå 
i fråga om skogsfångst och bete, ifall lägenheterna skulle upplåtas 
med äganderätt. Jag skall villigt medgifva, att detta kan vara en 
sak, som tål att tänka på, men det synes mig dock, som om den saken
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skulle kunna ordnas på flera olika sätt, antingen så, att man går till Angående 
väga på samma sätt i Norrland som i andra delar af landet, att den /°rvfrf af 
skogsmark, som skäligen anses böra få tillhöra en lägenhet, får fritt “odUngslägm- 
disponeras af ägaren, eller också att den, såsom förhållandet är i lapp- heter a krono- 
marken, ställes under skogsstatens öfverinseende och kontroll, ifall parker och öf- 
man befarar, att ägaren skulle missbruka eller misshushålla med 'jerloPPsmar- 
sin skog. Ett annat sätt vore ju, att ägaren finge något slags servi- nordligaste 
tutsrätt till nödigt skogsfång i likhet med hvad som nu är bestämdt länen. 
för dem, som skola arrendera dessa lägenheter. I hvarje fall tror (Forts.) 
jag, att svårigheterna icke äro större än att de med god vilja kunna 
öfvervinnas. På enskild väg har jag försport, att domänstyrelsen 
skulle hysa mycken obenägenhet för, att dessa småbrukslägenheter 
skulle säljas, emedan detta ur skogsvårdssynpunkt skulle vålla olä­
genheter. Det skälet åberopades också i fjol af dåvarande statsrådet 
och chefen för jordbruksdepartementet, och utskottet har nu också 
intagit detta i sitt betänkande. För min del har jag aldrig kunnat 
fatta, att en jordbrukslägenhet inom ett skogsområde skulle ur skogs­
vårdssynpunkt vara så mycket mera till hinder, om den äges af en 
enskild person än om den arrenderas af samma person. Ännu mera 
svårfattligt blir detta, om man ställer det i belysning af ett utlåtande 
från domänstyrelsen i en likartad fråga, nämligen frågan om upplå­
tande af egnahemslägenheter från kronans jordbruksdomäner. Då 
framhöll domänstyrelsen, att, »där stora inägoområden af dålig eller 
medelmåttig beskaffenhet vore belägna inom statens skogsmarker, 
förvaltningen af dessa områden visat sig förenad med störa svårig­
heter och ringa eller ingen inkomst. I dessa fall syntes en försäljning 
af inägoområdena i smålotter äfven till mycket låga pris vara till 
direkt fördel för kronan i ekonomiskt hänseende.» Således, ena 
gången är förvaltningen af inägojord, som är belägen inom skogsom­
råden, förenad med så stora svårigheter, att den bör säljas till mycket 
lågt pris, andra gången få visserligen nya jordbruk anläggas inom 
skogsområden, blott de icke säljas till enskilda, ty då blir det så stora 
svårigheter för skogsvården. — Herrarna undra väl icke på, att en 
västerbottensbonde, som icke haft tillfälle att skaffa sig forstlig bild­
ning, har svårt att finna annan förklaring på dessa diametralt mot­
satta åsikter hos samma skogsvårdsmyndighet än den, som kan ligga 
däri, att uttalandet den ena gången afser södra och mellersta Sverige, 
den andra gången Norrland. Då jag tänker på denna sak, påminner 
jag mig alldeles osökt hvad jag någon gång i min barndom läste om 
Hamlet i Shakspeares bekanta skådespel. Han hölls ju för att vara 
något besynnerlig, den där prinsen, och han erkände själf, att han var 
något konstig, men blott i ett visst väderstreck, nord nordväst. — Då 
vinden var sydlig, kunde han mycket väl skilja mellan en ko och eu 
väderkvarn. Åtminstone hvad beträffar väderstrecken tycker jag, 
att likheten här är ganska träffande.

Jag har verkligen svårt att komma ifrån den tanken, att man i 
detta afseende icke visar sig fullkomligt rättvis mot oss i Norrland,
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Angående och jag tror icke, att det är riktigt, att man där försöker att skapa 
förvärf afen ny klass af småbrukare, som komma att intaga en helt annan 

^odlingslägen- ställning än de småbönder och småbrukare, som finnas där förut. 
heter å krono- Ty såga hvad man vill, komma dessa kronotorpare, som jag helst 
parker och öf- skulle vilja kalla dem, i en långt mer beroende ställning till staten, 
verloppsmar- jess myndigheter och tjänstemän i fråga om hela sin verksamhet 
nordligaste oc^ sina ekonomiska utkomstmöjligheter än hvad fallet är med 

länen. andra jordbrukare. Jag vill också erinra om, att bestämmelserna 
(Forts.) om denna kronotorpareinstitution ändrats ej mindre än tre gånger 

inom ungefär 18 år. Detta kan icke vara ägnadt att inge någon 
känsla af trygghet i besittningen. Hur man än lappar på dessa 
bestämmelser, tror jag icke, att de bli bra, med mindre än att man 
tar steget fullt ut och låter den, som vill och har förmåga att köpa 
sin lägenhet, också göra det.

I det läge, hvari saken nu befinner sig, och då jordbruksut­
skottet anser frågan för tidigt väckt, torde det vara tämligen lön­
löst för oss motionärer att hålla på våra yrkanden i motionerna. 
För min del vågar jag emellertid vädja till kammaren att gå med 
på ett skrifvelseförslag, som går ut på en närmare utredning med 
särskildt afseende på hur det bäst skulle kunna ordnas med skogs- 
anslag eller skogsrättigheter för dessa lägenheter. Jag tillåter mig 
därför framställa det yrkandet, att Riksdagen ville besluta att i 
skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, det täcktes Kungl. Maj:t låta 
verkställa utredning om, huruvida och under hvilka villkor inne­
hafvare af sådana lägenheter, som afses i kungörelsen den 18 juni 
1909 angående upplåtelse af odlingslägenheter å kronoparker och 
öfverloppsmarker i de sex nordligaste länen må med äganderätt 
förvärfva dessa lägenheter, samt för Riksdagen framlägga det för­
slag, hvartill utredningen kan föranleda. I

I detta anförande instämde herrar Riström, Bäckström och 
Hellberg.

Härefter yttrade:

Herr Kronlund: Jag har tillräckligt länge varit norrlänning
för att lifligt behjärta och förstå motionärens mening och afsikt, och 
jag är den förste att villigt erkänna, att innehafvare af jord sanner­
ligen behöfva hafva den tryggare känsla, som äganderätten medför 
för att nedlägga ett helt lifs arbete och möda på denna jord. Men 
jag skall be att få redogöra för de skäl, som förmått mig att ställa 
mig afvisande i frågan.

Den motionär, som nyss talade, framhöll, att bestämmelserna 
angående kronotorpare blifvit på 18 år ändrade icke mindre än 3 
gånger. Detta är alldeles riktigt, men motionären får komma ihåg, 
att dessa ändringar för hvarje gång medfört förbättringar, så att 
ändringarna ingalunda äro att klandra, utan tvärt om.



Bestämmelserna om upplåtelse af lägenheter på kronans mark Angående 
i Norrland afse tvenne mål. För det första, upplåtelser på skogs- förvärf af 
bördig mark af kronoparker i Norrland äro afsedda att tillkomma ä9aS}derätttil1 
kronans skogsarbetare. Den jord som sålunda upplåtes är belägen heter å krono- 
midt inne i den skogbärande marken å kronoparkerna och kan sålunda, parter och öf- 
såsom herrarne nog inse, icke under några förhållanden upplåtas med ‘»^rbppsmar- 
äganderätt, emedan kronan ovillkorligen måste hafva en viss be- ker iye sex 
stämmande- och förfoganderätt öfver jordens innehaf. — Men upp- Unen^ 
låtelser kunna äfven afse en annan sak. Genom bestämmelser af i Forts) 
år 1909 möjliggjordes upplåtelser af jord, belägen intill odlad bygd 
eller kommunikationer. Afsikten härmed var att åstadkomma 
jordbrukslägenheter, och man kan då fråga: hvarför kunna icke dessa 
jordbrukslägenheter upplåtas med äganderätt? Då komma vi äfven 
här in på de skogsvårdssvnpunkter, som härvidlag måste vara de 
bestämmande. Sådana bestämmelserna nu äro, kunna dessa jord- 
upplåtelser ske hvar som helst, där odlingslägenheter finnas, bara 
de äro belägna intill odlad bygd eller kommunikationer. Till sådana 
lägenheter måste ovillkorligen anslås dels husbehofsskog och dels 
bete. Detta kan ske antingen så, att staten medelst servitut upplåter 
detta, eller ock så att en viss skogsareal upplåtes för ändamålet. Om 
nu upplåtelser af sådana lägenheter få fortgå uti oordnad form medelst 
upplåtelser här och hvar, blir följden, att kronan öfverallt på sina 
kronoparker får en massa små intäkter utan ordning och reda, och 
detta kommer ovillkorligen att vara till ytterligt men för en ordentlig 
hushållning med statens skogar. Skall upplåtelser af jordbruks­
lägenheter ske å kronoparkerna, måste nämligen enligt mitt för­
menande dessa göras så, att de förekomma uti små kolonat i byarna.
Och då kan man tänka sig, att dessa jordbruksupplåtelser med tiden 
skola kunna öfvergå i äganderätt. För sådana upplåtelser skola 
kunna anvisas parceller af dels husbehofsskog dels gemensamhets- 
bete och gemensamhetsskog, utan att man därigenom alltför mycket 
inkräktar på kronans skogar. Hela detta upplåtelsesätt befinner 
sig, enligt mitt förmenande, fullkomligt på experimentets stadium.
Under sådana förhållanden hafva vi inom jordbruksutskottet icke 
lör nar\ arande kunnat uttala oss för, att dessa jordbruksupplåtel­
ser skola ske med äganderätt, emedan det kan befaras, att de skulle 
blifva till ytterligt stort men för statens skogsvård. För att nu tala 
om norrlandskommittén har jag själf suttit i densamma och lifligt 
uttalat mig för, att äganderätt verkligen skulle komma innehaf­
vare af dessa jordupplåtelser till godo, men jag måste böja mig för 
de skogsvårdssynpunkter, som af alla ledamöter i kommittén uttala­
des vara de hufvudsakliga och främsta synpunkter man måste an­
lägga, nämligen att statens skogar måste skötas och vårdas ur skogs- 
vårdssynpunkt, och härtill måste äfven denna lagstiftning taga 
hänsyn. Det är dessa synpunkter, som för mig varit bestämmande 
att vidblifva hvad som här redan nu är fallet. Men därmed, att man 
uttalar ett afstyrkande af motionen, följer icke, att man tager afstånd 
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från tanken att för framtiden kunna åt innehafvare af dessa jord- 
brukslägenheter upplåta äganderätt. Detta blir en framtida fråga, 
som vi få afgöra, när vi vunnit tillräcklig erfarenhet om, huru dessa 
jordupplåtelser ske, och framför allt när jordupplåtelserna ske i den 
form jag sagt, nämligen i form af kolonier och dylikt, hvilket är det 
sätt, på hvilket, enligt min mening, hela vår småbruksrörelse måste 
föras fram för att kunna utföras på ett lyckligt sätt.

Herr talman! På grund af de skål, jag här anfört, yrkar jag bi­
fall till utskottets förslag.

Herr Mörtsell: Herr talman, mina herrar! Min motion i
denna fråga behandlas i nästa betänkande å föredragningslistan. 
Jag vill förutskicka den erinran, att jag förenar mig med herr 
Rehn i hans begäran och på grund häraf gärna låter min motion 
falla, det vill säga, att om kammaren bifaller herr Rehns begäran, 
hvari jag instämmer, så får gärna utskottets hemställan rörande min 
motion bifallas. Men sedan vill jag också göra några erinringar 
rörande min uppfattning i denna sak. Jag är visst icke någon mot­
ståndare till en tryggad besittningsrätt i de fall, då vederbörande 
icke hafva utsikt till att erhålla någon annan form för sitt boende 
och vistande eller icke vilja hafva det annorlunda. Det faller all­
deles af sig själf, att den, som vill bo och bygga i vårt land och bruka 
jorden och icke kan köpa den, måste vara tacksam att få den till 
låns. Men det bör då vara valfritt, så att deri, som vill och kan och 
känner sig först då hemma och kan bruka sina gåfvor och krafter, 
när han äger den jord han besitter, bör få denna rättighet.

Jag vill påvisa några punkter, som här i denna fråga kunna 
sägas vara både med och mot. Det har anförts som någonting som 
skulle vara emot — såsom också utskottet visat — att om krono- 
torpare skulle få äganderätt, skulle fördelen af bete och bränsle bort­
falla. Men det är icke någon svårighet att däruppe skaffa bränsle. 
Förmånen af att få fritt bränsle är icke så viktig eller af något synner­
ligt stort värde. Ty först och främst äro i vida trakter där uppe 
norden kronoparkerna så belamrade af virke, vindfällen och skogs- 
affall, att man knappast kan komma fram, och sådant bränsle säljes 
för mycket godt pris. Det skulle därför icke vålla några afsevärda 
utgifter, äfven om kronotorparne måste köpa sitt bränsle. Dess­
utom borde det ligga i statens intresse att ur skogsvårdssynpunkt 
blifva af med åtskilligt, som ligger och hindrar skogsväxten. Hvad 
vidare betet beträffar, är det å andra sidan klart, att icke kan den 
ko, som en själfägande rår om, äta mer per dag än hvad torparens 
ko gör. Skillnaden blir blott den, att själfäganden har några flera 
kor. Jag är viss om, att om vi tänka oss två lika bärgade per­
soner vid sidan af hvarandra, en som har äganderätt och en annan 
som blott är arrendator, så skall den, som har äganderätt, efter 
fem år ha en ko mera. Ty så mycket stärker det krafter och lif och 
håg och nerver, om man har äganderätt. Härtill kommer, såsom
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jag visade under debatten förra året, att den afgäld, som efter femton 
år kommer att kräfvas af dessa kronotorpare efter anvisad procent, 
blir så afsevärdt stor, att inga andra än storbönder i trakten hafva 
Sn S^?ira lltskylder> ock herrarna kunna vara vissa därom, att de 
allra flesta af dem aldrig i tiden komma att erlägga dessa skatter.

Så skall jag peka på en annan sak. Det är ju fråga om att finna 
upp alla möjliga skatteobjekt för statskassan och de finansiella för­
hållandena, och det är ju rent af fråga om att ännu en gång slå ned 
På kaffebönan. Men här skall staten hafva råd att offra miljoner 
som den aldrig får igen. Visst vore det klokare att ställa det i ut­
sikt, att den, som vill, också kan få köpa en lägenhet. Därigenom 
finge staten igen odlingsfält, och dessutom vore det ju en radikal 
åtgärd, så att det sedan icke skulle behöfvas några extra lånefonder 
för den som har äganderätt, ty han är skyldig att reda sig själf, om 
han kan, och det gällde ju hans vara eller icke vara, om han betalade 
skatten eller icke. Så är nu förhållandet. Men det är icke nog 
med denna sak. Det viktigaste härvidlag är, att om vi icke taga 
in i lagen en bestämmelse, genom hvilken det gifves utsikter att 
förvärfva äganderätt, blir det endast det sämsta folket, som stannar 
i landet. Det säges i den kungliga propositionen, att det skall 
vara arrenderätt för att man skall kunna gorå en god gärning och 
förse sig med det bästa folket, som stannar på platserna, men det 
är just det, som är omöjliggjordt genom arrenderätten, just därför, 
att de personer, som hafva intelligens, framtidsblick och annat godt 
uti sig, visst aldrig söka en sådan plats. Följaktligen blir det de 
mindre intellektuellt begåfvade, som man har att välja på; de öfriga 
gifva sig aldrig in på sådant. Det kan ju finnas någon, som har en 
liten sparad penning, som till exempel får ett litet hustruarf eller 
dylikt. Om lian då ser, att i närheten af byn ligger en ganska präk- 
tig myr, på hvilken man kan odla tegar, skulle han för hemtrefnadens 
skull vilja slå sig ned där. Han är en duktig karl för öfrigt, och om 
han hade utsikt att med tiden få äganderätt, skulle han slå sig ned 
där och odla upp myren. Nu ser han icke någon sådan utsikt, och 
följaktligen far han till Amerika, den bästa karl som fanns i nejden. 
Jag kan försäkra herrarne, att när jag en gång ville slå mig ned i 
norden och få eget hem, hade det icke då funnits utsikt till ägande­
rätt till jorden, så hade Norrland haft en jordbrukare mindre nu 
det är visst.

Angående 
förvärf af 

äg anderätt till 
odlingslägen- 

heter å krono- 
parker och öf- 
verloppsmar- 
ker i de sex 
nordligaste 

länen.
(Forts.)

Till sist vill jag förena mig så till vida med den förre talaren, 
herr Kronlund, att jag liksom han anser, att det dock är en stor 
och vidsträckt fråga, att det gäller att se till, att det är någon plan 
med jordupplåtelserna däruppe. I det fallet är jag ense med honom. 
För att få frågan framåt är det nog nödvändigt att vi hålla på detta. 
Men, om vi vilja vara ärliga och opartiska i denna sak, finna vi dock, 
att det mångenstädes finnes möjligheter att få detta mycket enkelt 
planlagdt utan att bygga stora kolonier. Det finns t. ex. en krono­
park, som med en landtunga sticker intill ett byområde. På denna
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Angående 
förvärf af 

äganderätt till 
odlingslägen- 
heter å krono- 
parher och öf- 
verloppsmar- 
lcer i de sex 
nordligaste 

länen.
(Forts.)

landtunga finnes ingen egentlig skogsmark, men odlingsbar mark. 
Denna by har anlagt en enkel ångsåg, där det tillverkas bräder af 
skräpskog och spantvirke. Af detta dåliga virke bygger man hus, 
hvilka växa upp som svampar ur jorden. Jag kan då icke förstå 
annat, än att en ung man i denna by, hvilken finge köpa en liten 
bit af denna landtunga, sedan aldrig skulle behöfva köpa skog från 
kronans mark för att bygga sitt hus. Då förstå vi, hvilken billig 
köpeskilling det skulle blifva vid den tidpunkt då han finge köpa 
det, emedan han då redan ägde husen förut. Och det finnes redan 
kronotorpare, hvilka äga sina hus, nämligen de, hvilka bosatt sig 
på kronomarken medan sådant hvarken var lofligt eller förbjudet. 
Det var före år 1904. Då maste dessa köpa virke af kronan till de 
hus, som de sedan själfva byggde och alltså äro ägare till.

Från dessa synpunkter vore det således klokt, hvad redan fram­
hållits därom, att en planmässig anläggning komme till stånd där­
igenom att de trakter eller de delar, som anses lämpligast för odling, 
blefve afskinna med de fördelar, som därtill kunna lämnas, och att 
dessa sedan upplätes med äganderätt eller arrenderätt.

På grund af hvad jag sålunda anfört, ber jag, herr talman, att 
få yrka bifall till herr Rehns skrifvelse förslag.

Herr Lundell: Hvad som kommit fram i dessa motioner
och det som yttrats af motionärerna, styrker mig i den åsikt som 
jag haft förut, att nog bland folket i allmänhet såväl i Norrland som 
på andra ställen de lägenheter äro mest begärliga, som kunna upplåtas 
under äganderätt. Jag tror nu, att det också i Norrland kan låta 
sig göra, äfven på kronoparker och det i icke ringa utsträckning. 
Öfverallt och under alla förhållanden kan det naturligtvis icke gå 
för sig, men jag tror icke heller, att möjligheten är inskränkt endast 
till de’ställen, där stora kolonier kunna bildas, eller att det precis 
är nödvändigt, att det är skogsmark till lägenheterna. Man kan ju 
tänka sig, att de kunna vara belägna på sådana ställen, där det kan 
finnas mycket god arbetsförtjänst, således antingen vid sågverk 
eller i kronoskogarne, och att en jordbrukare kan få tillfälle att köpa 
sina skogsprodukter och reda sig på sin lägenhet i alla fall, och han 
bör kunna göra det lika bra eller bättre om han är ägare, än om han
är arrendator. , f

J ag tror, att motionärernas förslag och framställningar nog halva 
mycket fog för sig och böra tagas i beaktande, men jag tror, att de 
i den form, i hvilken de äro framkomna, icke lämpligen kunna bifallas, 
och jag tror icke heller, att det kan aflåtas en sådan skrifvelse, som 
motionärerna angifvit. Med uttalande af miPa sympatier för motio­
närernas åsikter och deras framställning, skall jag dock be att ta 
yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Olsson i Älfdalsåsen: Herr talman, mina herrar! Det
är icke alltid, som man finner ett så enhälligt utskottsbetänkande
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som det nu föredragna. Både konservativa och frisinnade inom Angående 
utskottet hafva stått i godt samförstånd med hvarandra, när det /ör^'“r/r'/ 
gällt att afslå dessa motioner, hvilka enligt mitt förmenande äro ^dlingslägen- 
så behjärtansvärda och rättvisa och i stället bort tillstyrkas. Jag heter å krono- 
tillät mig vid förra årets riksdag, då dessa frågor voro under de- parker och <f- 
batt, här i kammaren yttra bland annat följande: verlnppsmar-

»Jag var hemma för någon tid sedan, efter det den kungl. nordligaste 
propositionens innehåll blifvit bekant, så att man visste, under länen. 
hvilka villkor dessa odlingslägenheter skulle upplåtas på kronopar- (Forte.) 
kerna, och många af dem, som möjligen skulle vilja begagna sig 
af dessa odlingsmöjligheter i min hembygd, uttalade då denna 
tanke: Här skola vi underkasta oss långa värnpliktsöfningar för 
fosterlandet, men när vi väl ha’ fullgjort dessa våra plikter och 
skyldigheter, då sätter icke fosterlandet så stort förtroende till oss 
och så stort värde på oss, att vi kunna vara värdiga att med flit och 
sparsamhet och ett par kraftiga armar förvärfva oss, om vi så 
kunna, ett eget hem på den svenska jorden. Ja, de sade till och 
med: Vi strunta i Sverige, vi resa till Amerika. Där ha’ vi bättre 
möjligheter och utsikter att kunna få ett eget hem och kunna få 
odla och bruka jorden.»

Samma känsla finnes ännu kvar hos dem, som förra året ut­
talade dessa åsikter och jag har ytterligare varit i tillfälle att sam­
manträffa med åtskilliga af dessa, som önskat och gladt sig åt, 
att tillfälle nu skulle beredas dem, som det kunde och ville, att 
med äganderätt förvärfva något af den ouppodlade jord som finnes 
å dessa kronoparker, som i stora sträckor ännu ligger öde och icke 
gifver minsta afkastning till staten, utan väntar på odlarens flitiga 
hand för att bringas till fruktbarhet. Och det käns litet egendom­
ligt att låsa jordbruksutskottets uttalande i ett föregående betän­
kande, som nyss blifvit behandladthär i kammaren, nämligen jord­
bruksutskottets betänkande nr 46, då man därmed jämför till hvil- 
ket beslut utskottet kommit i nu föreliggande betänkande. Utskot­
tet yttrar, att allt dittills vid åtgärder från statens sida i syfte att 
understödja bildandet af småbruk eller i allmänhet att stödja egna­
hemsrörelsen såsom grundsats gällt, att det å egna hemmets bildande 
nedlagda arbetet förr eller senare måtte leda till hemmets förvärf­
vande med äganderätt och att denna grundsats framträdt som en 
gifven följd af svenska folkets sedan urminnes tider nedärfda, 
starka känsla för äganderätten såsom den yttersta grunden för per­
sonlig själfständighet och den nämnda åskådning bekräftande erfaren­
heten, att i längden intet arbete är så träget som det, som ägnas 
den egna torfvan.

I detta yttrande instämmer jag för min del af min fullaste 
öfvertygelse, och det skulle hafva varit önskvärdt, att utskottet i 
det nu föredragna betänkandet velat söka realisera dessa uttalade 
tankar. Men tyvärr finner man, att utskottet icke vågat sig på 
detta. Och när man tänker på, huru de olika partierna i landet
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Angående under den valagitation, som föregått landstingsmannavalen, hafva 
förvärf af beskyllt hvarandra för att icke vara programtrogna, och tillika 

"odUngslägen kan konstatera, hurusom de olika partierna upptagit på sina program, 
lider a krono- att upplåtelseformen för jordbrukslägenheter från kronodomäner bör 
parker och öf- vara med full äganderätt. Äfven liberala samlingspartiet har i sitt 
verloppsmar- pr0grani) att båda formerna skola stå öppna, både äganderätt och 
Nordligaste besittningsrätt. Man borde därför haft rätt att hoppas, att utskottet 

länen. velat uti nu föredragna betänkande häfda äganderättsprincipen och 
(Forts.) tillstyrka hvad motionärerna begärt, endast då hade man, enligt 

mitt förmenande, bäst häfdat sin programtrohet.
Då det nu icke lär finnas någon utsikt att här i kammaren vinna 

majoritet för motionen, vill jag för min del instämma i det yrkande, 
som framställts af motionären herr Rehn, nämligen om ett skrif- 
velseförslag.

Herr Rehn: Herr talman! Jag har många gånger under dessa
båda år, som jag varit här i Riksdagen, märkt, att häradshöfding 
Kronlund har en mycket varm känsla för de små i samhället, synner­
ligast för dem i Norrland, men jag får säga, att jag icke riktigt för­
står hans resonemang. Han talar om, att det skall vara ordning 
och reda i dessa upplåtelser. Ja, hvarför inte det? Nu är det ju 
i alla fall så, enligt 1909 års förordning, att folket får bosätta sig på 
dessa marker och börja odla upp jorden. Jag kan därför icke finna, 
att det skall vara mera ordning och reda därmed, då de nu få välja 
sina boplatser, om de sitta som arrendatorer än som själfägande på 
dessa småbruk; och hvilken inverkan detta skall kunna hafva på 
skogsvården, det kan jag icke heller fatta. Om kammaren nu vill 
gå med på det skrifvelseförslag, som jag framställt, får ju Kungl. 
Maj :t tillfälle att låta utreda, om det är möjligt att på något sätt 
ställa så till, att dessa små lägenheters innehafvare få köpa sina 
lägenheter. Jag tror, att ingenting därmed skulle riskeras.

Nu vet jag, att Första kammaren antagit utskottets förslag, 
hvarigenom frågan för denna gång fallit, men det vore emellertid 
ett godt stöd för att en annan gång kunna komma fram med ett 
förslag i samma riktning, och man kunde då hoppas, att saken inom 
en ej alltför aflägsen framtid skulle kunna ordnas ungefär på det 
sätt, som vi motionärer önska, och som jag tror, att folket åtminstone 
i Norrbotten och Västerbotten lifligt åstundar. Vill man lämna 
tillgång till odlingsmarker där sådana finnas i så stor utsträckning, 
att det kan blifva stora kolonier, så kan man ju göra det, men hvar 
det finnes någon lämplig trakt, bör det få odlas. Det tror jag vara 
fördelaktigast såväl för den enskilde som för staten.

Herr Persson i Tällberg: Herr talman! Jag har, som her-
rarne se, icke deltagit i detta ärendes slutbehandling inom utskottet, 
men jag ber att få säga, att hade jag varit med, så hade jag icke 
kunna komma till annat resultat än det, hvartill utskottet kommit.
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Jordbruksutskottet bär dock, som herrarne finna, ställt sig mycket ingående 
sympatiskt och välvilligt mot motionärernas förslag. Och jag klander ätt till 
undrar, om vi ändå inte kunde vänta någon tid, så vi finge någon odlingslägen- 
erfarenhet på detta område. Det är ju i alla fall icke fråga om, heter å krono- 
att dessa arrendatorer skulle få äganderätten förrän om femton år, parker och tf- 
och då synes det mig, att det icke är så synnerligen brådskande. * de”sex

Jag skulle vilja såga, att motionärerna icke så grundligt genom- nordUgaste 
tänkt sina förslag. De ha icke alls -— åtminstone finns det icke länen. 
angifvet i motionen — tänkt på, hur det skulle ordnas med skogs- (Forts.) 
marker och betesmarker. Det lär väl icke vara nog med, att de 
få äganderätt till å kronoparker upplåtna odlingslägenheter, utan 
de måste också ha skogsmark och betesmark för att där kunna 
existera. Det vore väl icke nyttigt, om vi försökte locka folk att 
förvärfva egna hem på sådana grunder, att de icke kunde få sin 
utkomst där.

Men jag begärde egentligen icke ordet för att säga detta, som 
för öfrigt andra talare förut ha framhållit, utan jag begärde ordet 
med anledning af hvad min vän på dalabänken yttrade. Han sade 
nämligen något ironiskt, att här ha konservativa och liberala mötts 
i broderlig endräkt och enhälligt afstyrkt motionerna. Jag förstår 
mycket väl, att den talaren, som hvarken är konservativ eller liberal, 
fann det vara ett lämpligt tillfälle att ge oss andra en tillrättavisning.
Men jag kan icke heller gilla hans uttalande, då han säger, att både 
konservativa och liberala före landstingsmannavalen rest omkring 
i landet och talat för sina program, men att när det gäller att rea­
lisera programmen, då blir det ingenting af. Jag tror icke, att 
denna beskyllning med fog kan riktas mot liberala samlingspartiet 
och knappast något annat parti heller. Det är naturligtvis lätt att 
realisera programmet för den, som icke har något program, men det 
är från en annan synpunkt omöjligt att realisera ett obefintligt 
program.

Den ärade talaren fann sitt anförande från förra riksdagen så 
utmärkt och sakrikt, att han repeterade det för oss nu. Jag be­
klagar, att han icke gjorde någon invändning emot utan snarare 
anslöt sig till det uttalande, som han sade, att någon där uppe i hans 
valkrets skulle ha gjort vid ett hans besök hemma, nämligen att man 
ålade vapenöfningar men unnade dem icke att få en bit af den svenska 
jorden. Jag tror icke, det är riktigt att säga, att den svenska Riks­
dagen handlat på det sättet, utan det har ju tvärtom varit så, att vi 
lite hvar sökt verka för att bereda möjlighet för så många som möjligt 
att skaffa sig ett eget hem. Den frågan ha vi här i dag allvarligt debat­
terat, och det parti, som jag tillhör, har med mycken skärpa framhållit, 
att vi böra bereda så många upplåtelseformer som möjligt, på det 
att så många som görligt må kunna bindas vid den svenska jorden.

Jag vill tillbakavisa den gjorda beskyllningen, på samma gång 
jag håller motionärerna räkning för deras omsorg om folket där 
uppe i de norrländska bygderna. Jag hoppas, att motionärerna
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Angående icke skola betrakta det som oginhet vare sig från utskottet eller 
i^anderätttill ^ammarens ledamöter, då vi icke nu anse oss kunna gå deras önsk- 
odlingslägen- fångar till mötes, utan vilja se tiden an. Och jag är förvissad om, 

heter å krono- att denna kammare skall göra allt, som göras kan, för att bereda 
parker och öf- äfven dessa, som få jorden på det sättet upplåten, som förlidet års 
Iceri^de^sex Riksdag beslöt, så tryggad rätt som möjligt, vare sig det sedan 
nordligaste kommer att ske genom besittningsrätt eller äganderätt. 

länen. Jag har, herr talman, icke annat yrkande att göra än bifall till
(Forts.) utskottets förevarande hemställan.

Grefve R. Hamilton: Herr talman! Sedan jag begärde or­
det, har jag delvis blifvit förekommen af den aktade talaren på 
dalabänken, hvilken nu senast yttrade sig. Jag kan emellertid 
försäkra den förste talaren på nämnda bänk, att utskottet var enigt 
i ett afseende, nämligen i sin välvilliga stämning mot båda motio­
nerna, och det fanns äfven bland utskottets ledamöter de, som voro 
tveksamma, huruvida man icke redan nu borde lämna torparna 
valfrihet att förvärfva lägenheter med äganderätt eller besittningsrätt. 
Men jag ber att få erinra om att Riksdagen förlidet år fattade tre 
synnerligen viktiga beslut rörande egnahemsfrågan. Det ena gällde 
upplåtelse med full äganderätt af nybyggeslägenheter i Norrland 
— jag tror det var i Alträsks m. fl. kronoparker. Det andra rörde 
upplåtelse med full äganderätt af egnahemslägenheter på en del af 
kronans domäner, och det tredje beslutet gällde upplåtelse med 
besittningsrätt af odlingslägenheter å kronoparker och öfverlopps- 
marker. Besluten fattades som sagdt förlidet år och kungörelsen 
utfärdades i juni månad. Är det då skäl att redan nu göra en väsent­
lig ändring i dessa Riksdagens beslut? Är det icke bäst att med 
lugn iakttaga hur de komma att verka, i synnerhet som motionä­
rerna icke yrka, att kronotorparne skulle få lösa jorden förrän om 15 
år, och inom den tiden är ju Riksdagen i tillfälle att förändra vill­
koren för kronotorparna. Jag hemställer till motionärerna och 
dem, som yttrat sig i samma riktning som dessa i afton, om de icke 
denna gång kunde åtnöja sig med den välvilliga motivering utskot­
tet framkommit med, och jag vågar därför yrka bifall till utskottets 
förslag.

Herr Olsson i Älfdalsåsen: Herr talman! Jag var icke be­
redd att få höra något sådant af min ärade kamrat på dalabänken 
med hänsyn till den ställning jag intar till de olika politiska par­
tierna, då, såsom han riktigt anmärkt, jag icke tillhör något parti. 
Då jag i sak ej anser mig hafva blifvit vederlagd, konstaterar jag 
fortfarande som ett faktum, att de olika politiska partierna på sina 
program satt upp, att de vilja arbeta för upplåtelse af jord för 
egna hem med äganderätt. Äfvenledes anser jag fortfarande stå 
oemotsagd min anmärkning beträffande liberala samlingspartiet, 
att det enligt sitt program vill ha bägge vägarna öppna, både för
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besittningsrätt och för äganderätt. Och jag anser för min del fort- Angående 
farande, att partiet nu har ett mycket lämpligt tillfälle att realisera J^derätttill 
denna sin programpunkt genom att gå med på motionärernas odlingslägen- 
förslag. heter å krono-

Den anmärkning, jag fick af den ärade talaren för det jag parker och öf- 
läste upp en del af det anförande, som jag förra året höll här i kam- 
maren, tar jag med jämnmod, och de uttalanden, som jag därur cite- nordligaste 
rade, stå fortfarande kvar såsom olösta; och jag vågar påstå, att så länen.
länge ej Riksdagen vill gå med på denna upplåtelseform, att förvärfva (Forts.)
jord med full äganderätt, skall ej det missnöje,;som nu råder bland 
dem, som skola vara underkastade dessa arrendebestämmelser och 
lyda helt och hållet under statens tjänstemän, blifva häfdt, då de 
anse, att om d^ icke kunna fullgöra sina skyldigheter, ha de ingen 
annan utsikt än att bli bortdrifna från sina lägenheter. Hellre än 
att underkasta sig de föreskrifna arrendebestämmelserna reste de 
till Amerika, där det fanns bättre utsikt att förvärfva sig jord till 
egna hem med full äganderätt.

Öfverläggningen var härmed slutad. Efter af herr talmannen 
framställda propositioner å de därunder gjorda yrkandena blef ut­
skottets hemställan af kammaren bifallen.

T j Punkten 2:o.

Utskottets hemställan bifölls.

§ 7‘
Slutligen föredrogs Andra kammarens tredje tillfälliga utskotts 

utlåtande, nr 29, med anledning af förslag om skrifvelse till Kungl.
Maj:t angående vissa ändringar i uppställningen af statsbanornas 
utgifter och inkomster m. m.; och yttrade därvid

Herr Furst: Då tvifvel yppat sig, huruvida utskottets hem­
ställan står i den öfverensstämmelse med motionärens yrkande, 
som afses i 37 § riksdagsordningen, får jag, herr talman, hemställa, 
att ärendet måtte återremitteras till utskottet.

Vidare anfördes ej. Kammaren beslöt att återförvisa ärendet 
till utskottet för förnyad behandling.

§ 8.

Anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till Riks­
dagens skrifvelse, nr 72, till Konungen, angående utsättande å 
kronodebetsedlarna af tid och ställe för uppbördstämma.
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§ 9.

Afgåfvos följande nya motioner, nämligen af:
herrar Christiernson och Åberg, nr 288, herr Nilsson i Malmö, 

nr 289, och herr Olausson, nr 290, i anledning af Kung!. Maj:ts 
proposition med förslag till förordning om inkomst- och förmögen­
hetsskatt;

herr Jonsson i Hökhult m. fl., nr 291, om afslag å nämnda 
proposition;

herr Karlsson i Fjäl, nr 292, i anledning af samma proposi­
tion;

friherre Palmstierna, nr 293, herrar Olsson i Kullenbergstorp 
och Åkesson, nr 294, samt herr Lindley, nr 295, i anledning af Kung!. 
Maj:ts proposition angående omorganisation af navigationsskolorna;

herr Petrén, nr 296, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition 
angående upplåtelse till riksbanken af den s. k. landshöfdingens 
trädgård i Kristianstad; samt

herr Wilson, nr 297, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition 
angående uppförande af ny bostad åt landshöfdingen i Väster- 
norrlands län.

Samtliga dessa motioner bordlädes på begäran.

§ 10.

Justerades protokollsutdrag.

§ H.

Till bordläggning anmäldes:
konstitutionsutskottets utlåtanden:
nr 10, i anledning af väckt motion om tillägg till § 19 riks­

dagsordningen; och
nr 11, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 

till lag angående ändrad lydelse af § 17 i förordningen om lands­
ting den 21 mars 1862;

statsutskottets utlåtanden:
nr 31, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående an­

vändningen af ett anslag till bekostande af elevernas vid blind­
institutet å Tomteboda ferieresor till och från hemorten;

nr 32, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående vid­
tagande af åtgärder för bevarande af Näs slottsruin;

nr 33, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående löne­
reglering vid tandläkarinstitutet;
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nr 34, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående efter­
skänkande af kronans rätt till danaarf efter gårdfarihandlanden 
August Eriksson från Gransjö i Helgums socken; och

nr 35, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående be­
frielse för underofficeren af 2:a graden vid maskiniststaten Carl 
Theodor Samuel Spartan från ådömd ersättningsskyldighet;

bevillningsutskottets memorial:
nr 16, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut beträffande 

vissa delar af bevillningsutskottets betänkande nr 14 i anledning 
af väckta motioner om ändringar i gällande förordning angående 
försäljning af brännvin; och

nr 17, i anledning af Andra kammarens återremiss af utskot­
tets memorial nr 15, afgifvet i anledning af kamrarnas skiljaktiga 
beslut rörande vissa delar af bevillningsutskottets betänkande nr 
11, i anledning af dels Kungl. Maj:ts proposition med förslag till 
förordning om ändrad lydelse af 3, 8, 41 och 58 §§ af förordnin­
gen den 18 september 1908 angående stämpelafgiften, dels ock i 
ämnet väckta motioner;

jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 49, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­

låtande af ett till förra mönsterskrifvarbostället Jädra nr 3 och 4 
i Uppsala län hörande område;

nr 50, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
låtande af en lägenhet från förra kvartermästarbostället Öster Ull- 
älfva nr 3 Norrgården i Östergötlands län;

nr 51, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
låtande af lägenheter från förra löjtnantsbostället Klef nr 1 i Göte­
borgs och Bohus län;

nr 52, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
låtande af områden från förra kompanichefsbostället Virke 1, 4, 8 
och 10 i Malmöhus län;

nr 53, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
låtande af en lägenhet från förra trumpetarbostället Ljuna nr 1 
Stora Mellangärden i Östergötlands län;

nr 54, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående upp­
låtande af områden från förra trumpetarboställena Rällinge nr 1 
och 2 jämte Rällinge nr 3, en utgjord i Södermanlands län;

nr 55, anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående ny 
aflöningsstat för statens landtbruksingeniörer, extra landtbruks- 
ingeniörer och landtbruksstipendiater; och

nr 56, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 
Maj:t angående lagstiftning i syfte att främja bildandet och be­
ståndet af sockenallmänningar;
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Andra kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtande, nr 30, i an­
ledning af Första kammarens fattade beslut om skrifvelse till Ko­
nungen i anledning af herr Bergströms motion, nr 28, om skrifvelse 
till Kungl. Maj:t angående utredning rörande betydelsen af smärre 
hufvudsakligen i skogsbygder anlagda järnvägar; samt

Andra kammarens femte tillfälliga utskotts utlåtande, nr 31, 
i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angå­
ende lagstiftning i syfte att främja uppkomsten af pensionskassa 
för jordägare.

Onsdagen den 13 April, e m.

§ 12.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
herr Crafoord under 14 dagar fr. o. m. den 13 april,

» Persson i Malmö » 4 » » » » » 15 »
» Carlsson i Solberga » 4 » » » » »14 »
» Svensson i Skyllberg » den 16 april,
» Thavenius » 8 dagar fr. o. m. den 15 april,
» Schotte » den 14 april,
» Olsson i Blädinge^ » 5 dagar fr. o. m. den 14 april och
» Odqvist » 2 » » » » »15 »

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 10,25 e. m.
In fidem 

Per Cronvall

Fredagen den 15 april.

Kl. 3 e. m.

§ I-

Justerades protokollen för den 8 och den 9 innevarande april.

§ 2.

Föredrogos Kungl. Maj:ts å kammarens bord hvilande propo­
sitioner; och hänvisades därvid:

till bankoutskottet propositionerna:
angående tilläggspension åt kommissionslandtmätarna Fredrik 

Theodor Petersson och Anders Wilhelm Sandberg;
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angående pension åt skrifbiträdet hos domänstyrelsen änkan 
Anna Katarina Mathilda Zetterstén, född Löth;

angående pension åt domänintendenten M. F. Rodhe; 
angående beredande af pension åt snickaren Jonas Westerlund, 

snickaren Anders Eriksson och förre rättaren Anders Petter Andersson;
angående pension åt trädgårdsdirektören vid statens järnvägar 

C. A. L. Sundius’ änka Johanna Amalia Sundius, född Rydstrand, 
och makarnas son Harald Herman Mathias; och

angående beredande af pension från allmänna indragningsstaten 
åt t. f. verkmästaren af första klassen vid fortifikationen Johan 
Emil Wahlströms änka Augusta Charlotta Wahlström, född West- 
berg;

till statsutskottet propositionerna:
angående fördelning af medel till främjande af nykterhet och 

motarbetande af dryckenskapens följder;
angående anvisande af särskilt rekryteringsbidrag för fyllande 

af 1911 års stater; och
angående användande af öfverskott i deri s. k. Djurgårdskassan 

till byggnads- och reparationsarbeten vid Ulriksdals slott; samt 
till bevillningsutskottet propositionerna:
med förslag till förordning angående vissa bestämmelser rörande 

gränstrafiken mellan Sverige och Norge;
med förslag till ändrad lydelse af 15 § i förordningen den 9 

juni 1905 angående försäljning af brännvin; och
med förslag till förordning angående bevillning af fast egendom 

samt af inkomst.

§ 3.
Efter föredragning härpå af de på kammarens bord liggande 

motionerna hänvisades:
herrar Christiernsons och Åbergs motion, nr 288, herr Nilssons 

i Malmö motion, nr 289, herr Olaussons motion,1 nr 290, herr Jonssons 
i Hökhult m. fl. motion nr 291 och herr Karlssons i Fjäl motion, 
nr 292, till bevillningsutskottet;

friherre Palmstiernas motion, nr 293, herrar Olssons i Kullen- 
bergstorp och Åkessons motion, nr 294, samt herr Lindleys motion, 
nr 295, till statsutskottet;

herr^Petréns motion, nr 296, till jordbruksutskottet; samt
herr Wilsons motion, nr 297, till statsutskottet.

§ 4.
Vidare föredrogos, men blefvo ånyo bordlagda konstitutionsut­

skottets utlåtanden nr 10 och 11 samt statsutskottets utlåtanden 
nr 31—35.
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§ 5.
Bevillningsutskottets härpå föredragna memorial, nr 16, i an­

ledning af kamrarnas skiljaktiga beslut beträffande vissa delar af 
bevillningsutskottets betänkande, nr 14, i anledning af väckta mo­
tioner om ändringar i gällande förordning angående försäljning af 
brännvin, lades till handbngarna.

§ 6.

Härefter föredrogos, men bordlädes åter bevillningsutskottets 
memorial nr 17, jordbruksutskottets utlåtanden nr 49—56, Andra 
kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtande nr 30 samt Andra 
kammarens femte tillfälliga utskotts utlåtande nr 31.

§ 7.

Herr Zetterstrand aflämnade en motion i anledning af Kungl. 
Maj:ts proposition angående uppförande af en byggnad, innehål­
lande lokaler för krigshögskolan med flera institutioner och myn­
digheter.

Denna motion, som erhöll ordningsnumret 298, hänvisades 
omedelbart till statsutskottet.

Vidare _ afgaf herr Olofsson en motion, nr 299, i anledning af 
Kungl. Maj:ts proposition med förslag till förordning angående 
vissa bestämmelser rörande gränstrafiken mellan Sverige och Norge.

Sistnämnda motion bordlädes på begäran.

§ 8.

Justerades protokollsutdrag.

§ 9.

Fredagen den 15 April.

Till bordläggning anmäldes:
Andra kammarens kanslideputerades utlåtande, nr 1, i anled­

ning af väckt motion angående riksdagstryckets utdelande till leda­
möterna af Riksdagens Andra kammare;

Andra kammarens fjärde tillfälliga utskotts utlåtande, nr 32, 
angående väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående 
utredning rörande arbetslösheten i Sverige m. m.;

Andra kammarens första tillfälliga utskotts utlåtande, nr 33, 
rörande hr Sandquists motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t an­
gående skolungdomens fostran till sparsamhet; och

Andra kammarens femte tillfälliga utskotts memorial, nr 36, 
i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t an-
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gående ändrade bestämmelser rörande den ort, hvarest inkomst af 
tjänst och annan dylik befattning äfvensom kapital skall kommu­
nalt beskattas.

§ 10.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
herr Lindberg under 4 dagar fr. o

» Bengtsson i Häradsköp » 3 » » »
friherre Lagerfelt » 2 »
herr Johansson i Jönköping » 5 » » »

» Meurling » 5 » » »
» Kristensson » 6 » » »

m.

» »

den 16 april.
» 18 »
» 18 »
» 18 »
» 18 » och
» 16 »

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 3,29 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.


